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Bucuresti, február 27. Az egész ország­
ban nagy lelkesedéssel és fényes keretek 
között ünnepelték meg ma az uj alkotmány 
életbeléptetésének első évfordulóját. A fő­
városba már a tegnap megérkeztek a kü­
lönböző küldöttségek és a Nemzeti újjá­
születés Frontjának vezetői. A falusi kul- 
döttségek tagjainak mellényét az uj aj lám­
páit nevének kezdőbetűi, az F. R. N. be- j 
tűk díszítették ékes hímzéssel. A főváros 
uccáin virág füzéreket helyezte* el ame­
lyeket .az F. R. N. címere és kezdőbetűi 
díszítettek. A főváros egész képe ünnepi 
külsőt mutatott. Az összes köz- és magán- 
épületeket fellobogózták, szőnyegekkel, 
virágokkal ékesítették. Vasárnap es.e má~ 
a legtöbb magánépületet, középületet és a 
köztereket kivilágították.

Hétfőn délelőtt 11 órakor Te Deummal 
kezdődtek meg az alkotmány napjának íln 
népségéi. Részt vettek az ünnepségen Vai- 
da Sándor, 'Constantin Argetoianu és Mi- 
ronescu királyi tanácsosok, va.amint a 
kormány összes tagjai, élükön Armand Ca- 
linescu helyettes miniszterelnökkel. Úgy­
szintén képviselve voltak az ünnepségeken 
az összes katonai és polgári hatóságok. A 
patriarchia udvarán zászlós és zenés ka­
tonai csoport tisztelgett. 11 óra 20 pen> 
kor végétért az istentisztelet és az összes 
jelenlévők az Ateneul Roman előtti térre 
mentek, ahová féltizenkettőfcor megérkez.- 
tek a királyi tanácsosok, a miniszterek és 
a Román Újjászületés! Front tanácsának 
tagjai, akik előtt megkezdődött a tömeg 
tisztelgő felvonulása. Az u] egyenruhák 
pompás látványt nyújtottak. 2 óra 5 perc­
kor a menet élén a Front vezetőivel, a ka­
tonazenekar hangjaira, megindult a királyi 
palota felé. Az első sorban jobbról-balra

Vaida Sándor, majd Argetoianu. Mircnes 
cu, Armand Calinescu, lámánál, Slavescu, 
Ghelmegeanu, Mitita Constantinescu, I. 
Bujoi, Petre Andrei, Sil/iu Dragomir és 
Gafeiícu királyi tanácsosok cs miniszterek 
voltak láthatók. A második sorban Gáb­
riel Marinescu tábornok Eugen Titeanu, 
Magureanu, Toni, Jinga. Sírban és Nae 
Popescu következtek. A harmadik sóiban 
egyenruhába öltözve meneteltek a Front 
vezetőségi tagjai, közöttük gróf Bánffy es 
báró Szentkereszt-hy, a magyar alosztály 
képviseletében, He-.a rich és Guth a néme­
tek részéről. Őfelsége és a trónörökös a 
palota erkélyéről római üdvözléssel fogad­
ták a tisztelgő felvonulást. A kormány 
tagjai és a királyi tanácsosok után a Front 
nemzeti gárdái vonultak fel, elükön Gor- 
gescu Petre tábornokkal, majd a Nemzeti 
Újjászületés Frontjának kék egyenruhájá- 
jába és skót sapkába öltözött első zászló­
aljai következtek. Utánuk festői nemzeti 
viseletben parasztküldöttségek vonultak 
fel, mellükön a Front jelvényével. Majd a 

' „Nemzet Dicsősége“ szervezet tagjai^ vo­
nulnak fel zászlóik alatt, a hadiárvák, a 
volt frontharcosok szövetsége, utáruk a 
szeretet-nővérek csoportja következett, a 
„férfiasság és hűség“ kitüntetettjei, hadi 
önkéntesek, a Marasesti szövetség, a Ro­
mán Légió tagjai, a nyugalmazott altisz­
tek, Nagy-Románia megteremtői és a 
„iMihai nagyvajda“, volt frontharcosok 
szövetségének tagjai. __ ,

A diszfelvonulás után Őfelsége . ebedet 
adott a Nemzeti Újjászületés Frontja veze­
tőinek tiszteletére. Armand Calinescu he­
lyettes miniszterelnök nagyjelentőségű be­
szédet tartott, amelyre Őfelsége vála­
szolt.

Calinescu helyettes-miniszterelnök hatalmas 
expozéja a rezsim egyéves mérlegéről

______ 1 __0*7 41,4 11-i
Calmeseu helyettes miniszterelnök és bel­

ügyminiszter többek között ezeket mondotta:
— A megpróbáltatások órájában egységes 

Vo*t az ország abban a hitben, hogy csak a 
Koronától várhatja a megváltás reményét. 
A királyi kezdeményezés monarchiánk alap- 
vetö értelmének igenlését jelentette. Ebben 
■rejlik a mi nemzeti-állami életünk legfőbb 
-vezessége. Az 1857-es nemzedéket, amely uj 
dinasztiát kívánt, aktiv és tekintéllyel ren­
delkező monarchia eszméje hatotta át. A mi 
állami életünknek a fejlődése uralkodóiak. 
naS"y tetteinek pompás sorozata.

.. Az első modem államforma és annak 
függetlensége I. Károly király müve. A nép 
nemzeti felszabadítása és egyesítése I. Fer­
dinand király müve. A bomlási folyamat 
^^akadályozása és a nemzeti megújhodás 
pedig a mj Uralkodónk müve. By módon tör- 

nelmi fejlődésünk minden csúcspontja a 
__1!"ályság pecsétjét hordja magán. Ma az 
uralkodó hangján keresztül beszél az egész 

®®nazet. Ma( ebben az órában olyan aktust 
^"népiünk, amely a királyság egyik nagy al- 

otása. \ román nép elismerésének zászla- 
; * hajtja meg ezen a napon.

— Sire' Az 1938 február 27-iki uj alkot­
mány uralma alatt élünk. A régi alkotmány 
a 19. század politikai romantizmusából me­
rítette tartalmát és csak az egyéni szabadsá­
gokkal törődött. Ez a rendszer addig áll­
hatott fenn, amig a külső béke es a be so 
szociális nyugalom korszakát éltük, ma azon­
ban nem biztosíthatta többé az állami életet, 
amikor ez a helyzet megváltozott. A ^ 
verziv áramlatokkal és külső fenyegetések­
kel szemben az első feladat volt az aliann

roorrftWísitpcA és a társadalmi szolida- eszme megerősítése es a,
ritás előmozdítása. Az uj alkotmány anélkül, 
ho°y megkisebbitené az individuális jogoka-, 
mint progresszív tényezőket, alárendelte azo­
kat a közösség érdekeinek, vagyis az alia, 
magasabb érdekeinek. Az uj alkotmány nem 
engedi meg az osztálykülönbsegeket, meg­
teremtvén az általános szolidaritás szellem--.

Calinescu helyettes miniszterelnök ezután 
rámutatott arra, hogy 1938 február 27-en az 
uj' alkotmány életbeléptetésével u3 korszak 
vette kezdetét az ország életeben a rend, - 
biztonság és a konszolidáció korszaka. -^ 
helyettes miniszterelnök ezután az uj alko.

mányt megelőző korszakot vázolta, majd így 
folytatta beszédét:

Minden polgárt eltölt a bizalom 
érzete

— Minden polgárnak az az érzése, hogy 
bála a nyugalom helyreáll!tásának, újra ki­
fejtheti tevékenységét. Megvalósult a morá­
lis rend, a bűnösök elveszik büntetésüket. A 
fiatalabb generációt aktívabb módon kap­
csoltuk (be az állam életébe. Jelentékeny 
számú ifjú kapott elhelyezést a közoktatás­
ban:, a biróságban,,a közigazgatásban, hogy 
ne is tegyünk említést az egyetemi ifjúság­
nak nyújtott segítségről. Az ifjú generáció 
észre tért, az uj rezsim zászlaja alá sorako­
zik. hogy hozzájáruljon az ország szolgála­
tához.

Az állampolgársági revízió

___ Negyedsorban a rezsimet az a speciális
hangsúly jellemezte, amelyet a nemzeti prob­
lémának adott. Egy év óta a bírói hatóságc* 
revidiálják ama feltételeket, amelyek révén 
állampolgárságot nyertek az idegen etnikai 
eredetű polgárok. Ezenkívül speciális rezsim 
létesült a revízió során visszautasítottak 
számára, akik idegeneknek tekintendők és 
akik idegen ellenőrzés alá kerülnek. Meg­
gyorsította a rezsim a különböző vállalatok 
nációnálizáJását, végül pedig megkezdődött, 
az idegen elemek kivándorlási problémájá­
nak tanulmányozása.

__Ám e rövid idő alatt a közmunkák
nagy reorganizálása is megtörtént. Uj köz- 
igazgatási reformot valósítottunk meg. Ez 
volt a régi rezsim legsebezhetőbb pontja. Az 
elmúlt kormányok minden kísérlete csődö- 
mondott mindaddig, míg az egészséges ala­
pokra helyezett közigazgatási reformot meg 
nem valósítottuk.

__ Reorganizáltuk a közoktatást, megkezd­
tük az analfabetizmus kiirtását és a városi 
intellektualitás nívójának emelését.

— Ami a közmunkákat és a szociális te­
vékenységet illeti, a munkaügyi minisztérium 
nagy munkába kezdett az anya-, csecsemő­
védelem, a céhek megszervezése, a munka- 
szerződések megjavítása, az öregségi nyug­
díj és a szabadidő megszervezése tekinteté­
ben.

__ íme ezek azok az eredmények, amelye­
ket a legdemokratikusabb kormányoknak 
sem sikerült elérniük. A súlyos nemzetközi 
konjunktúrában földművesünk 40 ezer lejt 
kapott egy vagon búzáért, mialatt a külföl­
dön nem lehetett eladni csak húszezer lejért.

A helyettes miniszterelnök ezután részle­
tesen beszélt arról a nagy tevékenységről, 
amelyet az uj rezsim a hadsereg érdekében 
fejtett ki és leszögezte, hogy semmilyen ál­
dozattól sem fog visszariadni a kormány eb­
ben az irányban. Az uj költségvetés közel 
egymilliárd lej többletet irányzott elő a had­
sereg céljaira. Hadseregünk nagy presztízs i 
szerzett úgy a mi, mint az összes határon- 
kívüliek szemében.

__ Ez ‘a rezsim jól meg van alapozva és
végleges.

A helyettes-miniszterelnök ezután arról 
beszélt, hogy az uj rezsim magába olvasz­
totta az összes tehetséges és tisztességes ele­
meket, még a régi politikai organizmusok 
ifjúságát is. Beillesztette az összes etnikai 
kisebbségeket az állam életébe, ahol egy 

(Folytatása a 4-ik oldalon.)

VILÁG TÜKE»

KI lesz a francia köz­
társaság uj elnöke?

Spanyolkérdés, olaszkérdés, németkor- 
dés — ezek azok, melyek most Franciaor­
szágot elsősorban érdeklik. De emögüi & 
sorsdöntő kérdések mögül mindinkább elő­
térbe nyomul egy másik nagy kérdés: ki 
lesz a francia köztársaság elnöke! Al­
bert Lebrun elnökségének hét esztendeje 
ebben az évben lejár és már kitűzték ápri­
lis 6-ra a kamara és a szenátus elnök vá­
lasztó közös ünnepi ülését, amely a, tradi 
ciokhoz híven Versaillesben történik.

Hivatalosan még keveset beszélnek erről 
az eseményről, de az erők mérkőzése már 
megindult — egyelőre a kulisszák mögött.
Ki jut hatalomra, vagy kit állítanak félre 
azáltal, hogy elnökké választják, ez a kér­
dés. A francia köztársaság elnökének tiszt­
sége inkább díszes méltóság, mint aktív 
hatalmi tényező, inkább reprezentálás, 
mint uralkodás. Ezért tolult most váratla­
nul előtérbe Daladier jelölése, akitől poli­
tikai barátai és ellenfelei szívesen szaba­
dulnának meg ezen a módon. Kétséges 
azonban, hogy Daladier hajlandó lesz e a 
forró, de hatalmat jelentő miniszterelnöki 
széket otthagyni a hűvös és ünnepélyes 
elnöki szék kedvéért. Hajlandó lesz-e a po­
litika hullámai fölött való uralkodásról le­
mondani és megelégedni a kiállítások üd­
vözlő beszédeivel, a szépségkirálynók esők 
jával és a gálaestek formaságaival. Vagy, 
ha vállalja a jelöltséget és az elnökséget, 
nem, lesz-e az elnöki székben is miniszter* 
elnök a miniszterelnöke feje fölött, amint 
tette ezt Millerand és tette ezt Poincaré. 
Daladier egyelőre úgy nyilatkozott, hogy 
eszeágában sincs felcserélni a parlamenti 
viharokat az Elysée nyugalmával. Még fia­
talembernek érzi magát, távol a hatvanas 
évektől, amely korban már megérlelődnek 
a politikusok az elnökség méltóságára. De 
éppen ez a tiltakozás az, ami megerősíti a 
hiedelmet, hogy Daladier mégis elvállalja 
majd a jelöltséget. Tradíció, hogy a ko­
moly jelöltek mindig tiltakoznak és csak 
az utolsó pillanatban „engednek a köz- 
óhajnak“, amikor már az ellenagitáció nem 
sokat ronthat esélyükön.

így tiltakozik Harriot is, a kamara ra­
dikális elnöke, a francia politikai élet egyik 
legmarkánsabb alakja. Határozott formák 
között felhatalmazta az újságírókat, hop' 
cáfolják meg jelölésének hírét. A cáfolat: 
nyomán most már mindenki biztosra veszi, 
hogy Herriot is ott lesz a Versailles! jelöl­
tek között. Herriot-t egyébként a baloldal 
szívesen támogatná. Esélyeit természetesen 
politikai viszonyok, elsősorban a külpodtL 
kai viszonyok alakulása dönti majd el.

Ám azok, akik jói ismerik a francia po­
litikai életet, fölényesen napirendre térnek 
Daladier és Herriot esélyei fölött. Szerin­
tük Daladier túlságosan fiatal, túlságosan 
heves és túlságosan veszedelmes az emökl 
székben. Politizáló elnök lenne.

— Ellenfelei és barátai nem azért sze­
retnék Daladiert félreállitani, hogy arutátí 
föléjük kerüljön— mondják. — Amellett 
Daladier túlságosan népszerűtlen a nép­
front hívei között. Olyan elnököt választ 
most is Franciaország, aki az utóbbi idő­
ben nem pörkölte meg magát a napi poli­
tika lángjainál. Ezért nem lesz elnök Her­
riot sem. Őt meg a jobboldal nem szívleli. 
A legesélyesebb jelölt: Jeanneney.

Jeanneney a szenátus elnöke. Ugyanan­
nak a pártnak tagja, mint Daladier és 
Herriot. Bár ritkán nyilatkozik meg, de 
ismerik, mint aki közelebb áll Herriethoz, 
mint Daladierhez. Évek óta készül az el­
nökségre. A szenátus elnökségének maga« 
méltóságában mint pártokon felüláLó te-
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kiiitély szerepel. A francia politikai életben 
a. szenátusi elnökséget mindig az I .ysée 
előszobájának tekintették. Jeanneney szá 
mii arra, hegy ezen a tradíción most sem 
esik; csorba.

Még egy jelöltről beszélnek, különösen 
a jobboldali berkekben cs ez — Laval. 
Pierre Láváit a népfront küldte a süllyesz­
tőbe. A népfront gyengülésével Laval is 
szeretne újra előtérbe kerülni. Erre leg­
jobb megoldás volna, ha neve a jelöltek 
között szerepelhetne. Esélye nincs arra, 
hogy elnök lehessen. Még nem felejtették 
el miniszterelnökségének szomorú idejet és 
túlzott rokonszenvét a diktaturás államok 
iránt. Amikor megbukott, Franciaország 
fellélegzett. Azóta teljesen visszavonult. 
Akkor azt hitték, örökre. De Laval csak a 
háttérbe húzódott és most mintha elérke­
zettnek látná az időt, hogy az Elyséebe 
vonulás ürügye alatt visszatérjen a parla­
menti küzdőtér első soraiba. Vagy ami 
ugyanazt jelenti, a francia reakció látja 
erre elérkezettnek az időt.

Persze, meglepetés mindig történhet. Az 
utolsó pillanatban is felvetődhetik egy név 
a két egymással kialakult front mögött 
egy harmadik, amely jobb híján elragadja 
a pálmát. Ilyen kettő közül a harmadik 
megoldásra tartogatja magát Francois 
Pietri, Queuille, Fernand Boaisson. A ben* 
fentesek azonban azt állítják: nem lesz 
meglepetés, Jeanneney lesz az uj elnök. \

Vannak önjelöltek is. Nem kell őket ko- 1 
molyán venni. De ők is hozzátartoznak, 
nem annyira az elnökválasztás komoly ak­
tusához, mint inkább Párizs képéhez. A 
francia köztársaság elnöki tisztségére 
ugyanis minden tisztes francia polgár je­
lölhet bárkit, önmagát is. Ilyen önjelölt 
Monsieur Francois Launay, az általa ala­
pított „Nők jogait védő liga“ elnöke. A ké­
peslapok le is közölték azt a jelenetet, mi­
kor Monseiur Launay megjelent a Luxem­
bourg palotában, hogy bejelentse saját je­
lölését. Monsieur Launay alighanem meg 
is elégszik ennyi dicsőséggel.

A másik a Quartier Latin vidám fiatal­
jainak jelöltje, Monsieur Ferdinand Lop. 
Ő az. aki a diákokból összeverődött hall­
gatóság előtt kifejtette elnöki programját, 
amely nem több és nem kevesebb, mint a 
Quartier Latin rue Soufflot nevű uccujá­
nak meghosszabbítása egészen Le Havreig 
mégpedig úgy, hogy a tengerihajók is be­
jöhessenek rajta egészen a Luxembcurg- 
park vízmedencéjéig. A program óriási he­
lyesléssel találkozott és vállukon vitték a 
diákok egészen a Luxembourg-kert meden­
céjéig és ott.—. a vizbeejtették.

Ferdinand Lop már tudja a sorsát. De a 
francia politikai élet még nem tudja hogy 
április 6-án Versaillesben a kamara és a 
szenátus elnökválasztó ülése kit választ 
meg és kit ejt a vízbe.

Cégbejegyzéseknél csak a nemzetgazdasági 
miniszter adhat felmentést a kereskedői gya­
korlat igazolása alól. Az uj cégtörvény sze­
rint az ötéves kereskedő-szakmai gyakorlat 
igazolása alól egyes kérvényezők felmentést 
kaphatnak. A nemzetgazdasági miniszter ez­
zel kapcsolatban rendeletet adott ki, amely 
szerint az ilyen kérvényeket az illetékes ka­
marák cégjegyző hivatalai, véleményezéssel 
»llátva, esetről esetre a nemzetgazdasági 
miniszterhez kötelesek beküldeni, mert a 
gyakorlat igazolása alól csak a nemzetgaz­
dasági miniszter adhat felmentést.

SPORTVONAT
BUDAPESTRE
útlevél és vizűm nélkül
esak egy fényképes személyazonossági 
igazolvánnyal. Kolozsvárról indül már­
cius 9-én reggel, Budapestről visszaindul 
március 14-én este. Részvételi dáj:

UJ KELETI

Az összes romániai iskolákban be­
vezetik a repülés okt& 1

Hepii?öi&i5folyam a fizika-kémia tanárai re

Bucuresti, február 27. Paul Teodorescu 
tábornok légügyi és tengerészetügyi niinisz 
ter a minap elmondott programbeszé J eben 
hangsúlyozta annak szükségességét hogy 
a repülőoktatást vezessék be az ország ősz 
szes iskoláiban. Petre Andrei közoktatás­
ügyi miniszter a legnagyobb megértéssel 
fogadta ezt a gondolatot es elhatározta 
azonnali megvalósítását. Egon Nasta a ro­
mániai repülőszövetség vezértitkára teg­
nap kihallgatáson jelent meg a közoktatás- 
ügyi miniszter előtt és ezaikaiommal már 
a repülőoktatás bevezetésének részleteit is

megállapították.
A h ozott határozat értelmében a követ­

kező iskolaévtől kezdve az összes fizika- 
kémiai tanáré : kötelsek órarendjükbe az 
aviatika oktatását is felvenni. A*ország­
ban 600 ilyen tanár működik, akik számá­
ra repülőszövetség 200-as turnusokban 
előadássorozatot rendez a "épülés a apfo 
galmairól. A tanárok tanfolyama március 
31-én kezdődik meg. Az első előadást maga 
Teodorescu tábornok légügyi miniszter 
tartja.

1.560.
Kolozsvártól Budapestig és vissza, 

ül. osztályon, számozott ülőhelyekkel.
Beiratkozás, információk az

ECONONIAMM

Íz állampolgársági revízió 
ideiglenes számai

Hivatalos közlés szerint a születési helyikről elköltszöttek közül 
tizenegvezren nem tudtak Igazolni állampolgárságukat

Bucuresti, február 27. Mint azt röviddel 
ezelőtt jelentettük Iamandi igazságügymi­
niszter külföldre való elutazása előtt kör­
rendeletét adott ki, utasítva a törvényszé­
keket, hogy sürgessék meg az állampol­
gársági revízióval kapcsolatos munkaiato­
kat. A minisztériumi rende'et azt kívánja, 
hogy az összes állaiüpolgársági beadványok 
sorsát legkésőbb március 21-ig döntsék el.

A minisztérium a rendelkezésére álló 
statisztikai kimutatása szerint különösen 
Erdélyben, Beszarábiában és Bukovi iában 
m aradt elintézetlenül sok revíziós akta cso­
mó. Egyedül Bukovinában 18 ezer ügy fek­
szik még elintézetlenül. Az erdélyi, besz- 
arábiai és bukovinai ügyészségek által fel­
dolgozott és az igazságügyminisztérium­
ban összpontosított adatok .szerint a zsidók 
nak a száma, akik más helységben laknak,

mint ahol az állampolgársági lajstromba 
felvették őket 23 ezer 7 családfőre rúg, 
37 ezer 290 családtaggal.

1938 december elsejéig a 23.007 család­
fő közül 11.528 igazolta, hogy más község 
állampolgári lajstromba van felvéve Nem 
igazolta .az állampolgársági lajstromba 
való felvételét 11.479 családfő, vagy;» az 
elköltözőiteknek 50 százaléka. Akik 19.699 
családtagot is számlálnak. Végeredmény­
ben tehát ebből a kategóriából 31,948 lé­
lek állampolgárságának az igazolása hiány 
zott 1938 december eJsején. Azóta az 
ügyészségek csak szórványos adatokat kö­
zöltek az igazságügyminisztériummal, mely 
éppen ezért még nem alkothatott tiszta ké­
pet magának az állampolgársági revízió 
végleges állásáról.

Életveszélyes barangolás a Sáron
hadizónájában

Séta a Rámát Hakovesi országúton. Két óra éjszakai őrség

menetjegyirodában

CLTJU, Plata Unirii No. 23.

Kfar Szaba, február 27. Ezen a kis zónán 
már rendet teremtettek. Sok zsidó életbe 
került ez a talán csak átmeneti csend. De 
most nyugalom van. Nem jelenti azonban 
azt, hogy az őrségnek egy pillanatnyi pihe­
nője is akad. Azt sem, hogy a legnagyobb 
nyugalommal lehetne végigsétálni azt a négy 
/kilométert, ami Rámát Hakovestöl a már 
sűrűbben lakott zsidó területig elvezet.

Nem várhattunk az autóbuszra délután 
négyig. így hát délelőtt tiz órakor a Palesz­
tinái téli verőfényben visszaindultunk Givát 
Hasomérbe. Együtt haladtunk Grünfeid 
Arjeval, az ö vállán az 1917-es tipusu angol 
fegyver,, tiz golyóra töltve, sőt óvatosságból 
a csőbe is beeresztette a golyót.

Ahogyan kiindulunk Rámát Hakovésből, 
látjuk az óvatosság okát. Szakállas arab 
ássa a földet az utszélen. Az eső lemosta a 
töltést: az állam ide arab munkást állított. 
Az arab monoton diait éneked és kefiáját 
fújja a szél. Ezer évvel ezelőtt is ezt a kef iát 
viselte és talán a dala sem ujult meg azóta. 
Szép szál ember. Elhaladunk mellette és 
Grünfeld Arja a puskatusra helyezi a kezét. 
Mmgyárt mellettünk araJb patrdeszben to­

riáznak (turia: a palesztinná kapa, melyet a 
narancsosok megdolgozására használnak), 
hasonlóan, kefiás és hasonlóan dúdoló arabok. 
A káplár állandóján a fegyverén tanítja a 
kezét.

—• óvatosnak kell lenni — mondja —, a 
narancsfák közül észrevétlenül belénk ereszt­
hetnek egy-egy golyót...

Szép kilátások. De kísérőm megnyugtat.
—I Ha az arabok kinn dolgoznak a mezőn, 

az a nyugalom jele. A viharos napokban 
hire-hamva sem volt arabnak a mezőn. Ak­
kor a terroristák figyelmeztetik őket, hogy 
maradjanak otthon ...

— Ennél a fordulónál, itt — állít meg — 
volt egy harcunk, amelyben pár arabot meg­
sebesítettünk. Este volt, mikor sortüzet ad­
tak egy őráilomásra. Jelezték a veszélyt és 
ékkor kivonultunk hatan. Kis könnyű kato­
nai autón érkeztünk. Minket is sortüzzel 
fogadtak. Állást foglaltunk a szemközti na­
rancsos árkában. Másfélőrán keresztül lövöl­
döztünk egymásra, öt méter távolságból a
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ti,
hanyagolja el

NÁTHA
K ez e * va lód

YA L DA
pasztillák

segítségével I

sötétben,. Hallottuk egymás lélegzetvételét 
is. ötven golyó volt nálunk fejenként és már 
a végére jártunk a készletünknek. Akkor 
aztán két embert leküldtem az innen három 
kilométerre levő katonai állomásra. Páncélos 
katonai őrjárat jött a segítségünkre. Erre 
aztán az arabok abbahagyták a lövöldözést 
és visszavonultak. Csak az otthagyott vér- 
nyomokból következtettük rá, hogy pár rab 
megsebesülhetett... Minket nem értek ak­
kor veszteségek...

Milyen egyszerűen hangzik ez és milyen 
más dolog végigcsinálni.

Eleinte minden éjszaka kimentünk 
valahová — folytatta —, állandóan fegyver­
ben álltunk... Már álmomban is folyton 
harcoltam, nem engedtem aludni a lakótár­
samat ...

Haladunk tovább az utón. A mezőn arab 
szánt. A faeke elé tehenet és öszvért fog 
egymás mellé. A jobbik eset. Olykor a fele­
sége szánt az ökör mellett. Amott pedig 
Hakovés traktorja vájja a. mezőt. Különös 
kép: itt traktor, ott pedig faeke, a jobbik 
esetben tehén és öszvér együtt... Az arab 
földesur vájjon nem ezért uszítja ránk a 
hűbéreseit?

Zsidó munkások fegyveres őrizet mellett 
javítják az országutat. Aprózzák a köveket 
és simítják az aszfaltot. Amott pedig zsidó 
pásztor teheneket legeltet. A kanyarodéban 
feltűnik Kálmánia gazdasága. A pardesz 
sarkában fegyveres őr áll. Fegyver, fegyver, 
fegyver...

Két őr az éjszakában
— Akar velem smirázni — kérdi tőlem 

aznap este Sula, Salamon Ottó — fél 8-tól 
fél 10-ig én vagyok beosztva...

Persze hogy akarok. De kérek egy fegy­
vert is. Kapok fegyvert. Nehéz kanadai pus­
kát szerelnek fel rám. Rég volt, amikor 
Brassóban magam is forgattam, most kissé 
bejövök a gyakorlatba.

Kisétálunk Sulával az őrhelyre. Nagyon 
sötét az este. A hold a maga törvényeinek 
útját járja, nem akarja megvilágítani a tá 
bort. A kibbuc méhészeténél lövészárkot

vontak. Két embernek való csak. az őrség ' 
céljaira. Odaadunk be Sulával és szemléljük 
némán az éjszakát. Fény villan. A tenger­
parti Svejim kibbuc villogtatja fényszóróját. 1 
Amott Raánáná fényszórója legeli körül a 
mezőt. A fény és a sötétség harcából színes, 
élő, izgató táj kél életre. Amott a tenger, 
csak az esti fuvallatát érezni. Jobbra tőlünk j 
Rámát Hakovés fényszórói vizsgálják a kör- j 
nyéket. Van-e valami gyanús? Tel Mono fé- 1 
nyét is látjuk. Erős reflektora egészen idáig 
hozza a fénysugarát, 9—10 kilométer távol- I
Ságból...

És sikonganak, üvöltenek, hosszú, jajongó É 
panaszhangokat hallatva a sakálok. Egy 
percig sem szűnik meg a vonításuk. Lehet • 
hogy egy ilyen csúnya dögevö mozog amott 
a bokorban is ...

— Mi sám — hallszik fel Sula hangja és 
rázördül a puskája is . ..

Az én fegyverem is lekivánkozik a váll­
ról.. . Körülkémleljük a bozótot. Ha sakál 
is volt, már elillant...

— Maga csak engem akart megijeszteni...
— vélekedem Sula felöl, minthogy az eset 
valóbon kihozott egy kissé a sodromból. De 
Sula komolyan gondolta. Lehet, hogy ara­
bot ijesztettünk fel a bokorból. ..

Sosem lehet tudni . .. Itt álldogáltunk a 
sötétben és vártuk az ellenséget.

Aztán körüljártuk a terepet. A szomszéd- 
kibbuc chaverjaira kiáltjuk rá, hogy „mi 
sám“, amint békésen tologatják biciklijeiket 
a dülőuton. Az ilyesmit derültség fogadja 
Csend van. Sula kiparancsolja a számból a 
cigarettát. Kis, csendes vita után szabadsá­
gol pár percre, mig a cigarettával odabent | 
végzek. Mire visszatérek, Sula igy fogad:

— Maga is szépen őrködik a mi életünk - 
felett! Mig cigarettázott, Rámát Hakovés- < 
ben elhangzott két lövés ...

Erre aztán véglegesen szabadságot kap­
tam az őrségtől...

Barzüay István

Efflisráj
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Válóok
__ Mildred Harris vigjátékának bemutatója I

Kolozsváron —

Amerikai vígjáték: naiv humorral teilte--, 
vaskos vonásokkal felrajzolt jellemekkel, he- | 
lyesebben: típusokkal. Fordulatai az európa-g 
ízlés számára nem túlságosan lekötök, űe el fi 
kell ismerni, hogy egyes helyeken élesen tá-l 
világítanak: az amerikai gondolkodásra és| 
furcsaságokra. Vannak benne talpraesett | 
„kiszólások“ melyeken a közönség kitünően | 
mulat. Mégis nagyjában az egész miliő ide-, 
genszerüen hatott s talán ez az oka, hogy 
darab nálunk nem érte el azt a hallatlan I 
sikert, amit Amerikában aratott.

Fényes Aliz. a bájos, „válóok“ igyekezet: I 
pompás humorérzékével áthidalni azt táj 
volságot. ami a kis amerikai flapper-lárij j 
cstntalansága és saját egyénisége súlya kö­
zött van. Ha ez nem mindenben sikerűn1 
neki, nem ö az oka. Páratlan kedvességeJgU 
is sok vidám percet szerzett. Kovács György i 
a komoly közgazdasági író figurájából tu I 
zottan könnyed alakítást csinált. Bár sza I 
badra engedett, nemes humora ezúttal is í 11 
hatott: eltúlzott gesztusai zavarólag hatot' I 
tak. Kitűnő volt Erényi Böske, aki az anJ 
rikai színésznő alakját egészen közelhoz _ 
hozzánk. Mészáros Béla is jól játszotta 
a minden hájjal megkent ügyvédet. Kis s?" 
repeikiben nagyon jó hatást tettek: 
Miagda, Boness Hona, mig epizódszerepl ^ ;
kel Feledi Éva, Szabados Árpád, Bodő GyötSJ 
és Lantos Béla tűntek ki. !

A kitűnő rendezés Szabados Árpád 111 g 
kája, amit itt-ott csak az a körülmény 1 
vart, hogy egyes jelenetek nagyon von a § 
tak voltak. Lehet azonban, hogy ez nem | 
rendezés, hanem a darab hibája. ■

A közönség a d!arabot tetszéssel fog ,|| 
és sokat tapsolt a szereplőknek.
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A lap ti| 
lat máris 
köröket-

BARTeI
SEN El 
TI2MUS1 
költségvet 
Barte] sze
néstkeltö
tott az 
alacsony 
kollégák 
szenátor 
nemrég kJ
tiálig mc
Mondotta L
tett többi 
csolatos 
ts kényt* 
fejteni.

*
/Wmk *



KEDD, 1939. FEBRUÁR 28 ÚJ KELET
3. OLDAL >

K

ik. az őrség 
és szemléljük 

(lh. A tenger­
fényszóróját, 

legeli körül a ■ 
Lrcából színes, 
lőtt a tenger, 1 
Fobbra tőlünk 
hálják a kör­
rel Mono fé- I 
egészen idáig 

lométer távol-

osszu. jajongó 
lakálok. Egy 
tásuk. Lehet, 
mozog amott

jíula hangja és

íkozik a váll­
tól. Ha sakál

megijeszteni... 
Ithogy az eset 
■sodromból. De 
let, hogy ara-
ll...
liilldogáltunk a 
fet.

A szomszéd- 
I rá, hogy „mi 
ik biciklijeiket 
.Qtség fogadja 

a számból a 
után szabadsá- 
htával odabent 

Így fogad: 
a mi életünk 

imát Hakovés-

idságot kap-

Fíarzilav István

lak bemutatója

jimorral telitett, 
■jellemekkel, he- 
fitai az európai 

lekötök, de el 
leken élesen rá- 
Idolkodásra és
Iné talpraesett 
lönség kitünően 
bgész miliő ide- 
I az oka, hogy a 
l izt a hallatlan 
rótt.

ok“ igyekezett
ialni azt a tá­

ljai flapper-lány 
sége súlya kö­

telemben sikerül* 
kedvessége igy 
Kovács György 

I figurájából túl­
it. Bán sasa* 
ezúttal is jél 

a.var ól ag hatói­
ké, aki az ame-
Iszen közelhozta
fi játszotta meg 

irédet. Kis fize­
tettek: P»*l

Dizódszereplésük-
Bodó György

za-

I Zsidó Távirati iroda
EiBísráasok, meneküllek

LX NIZZÁBAN JACOB TEITEL, 
^.úíXZ-ZSmó EMIGRÁCIÓ VEZÉRE.

^ °b 89 éves korában meghalt Jacob 
2'tfSv-kori orosz biró és városi tanácsos, 
Tend egy grá.ció egyik népszerű alak-
t TeheTnemrég0 ünnepelte Berlinben 80-ik 
•>a' . „arj-i^t és ez alkalomból a kiváló zsi
^történész, Simon Dubnov, mint az utolsó

TScÍÍsS^rSletctt Tochomyi 

n,,„vSn, Oroszországban, _ előbb vizsgáló-
• Tói majd Saratovban járásbiró. Harminc

sicSowkow^igazságügyminiszter nyomá-
1912-ben lemond, de Teltei népszerű- 

Se olyan nagy az orosz társadalom korét- 
L” i9 "hogy Stscheglowitow nem tudta meg­
akadályozni városi tanácsosa választását a 
SStóságosi cim és felemelt nyugdíj megadá­
si Igazságügyi szolgálatának ideje alat 
Teitel nagyszabású szociális es emberbarati 
tevékenységet fejtett ki, Saratowi háza szel­
lemi központja volt az orosz társadalom ha- 
ÍS szellemű egyéniségeinek. Többször for- 
dult meg házában Maxim Gorkij es az akkor 

szociáldemokrata Lenin. A bolsevista 
forradalom után Teitel Berlinben telepedett 
me°- és elvállalta a sokezres taglétszámmal 
rendelkező „németországi orosz-zsidó szövet­
ségnek elnökségét.

Élénk munkásságot fejtett azonban ki nem­
csak a németországi, de a többi országokba 
szakadt orosz-zsidó emigránsok jogainak ve­
derében is. E célból több országot utazott 
be és az általa teremtett intézmények sok 
száz orcsz-zsidó emigráns családnak terem­
tettek megélhetési lehetőségeket. A berlini 
.Teitel konyhák“ és a „Teitel gyerek-otthon“ 

még ma is fennállanak a hitközség vezetése 
alatt. 1929-ben több nyelven jelentek meg 
emlékiratai „Életem tevékenységéből“ cim 
alatt. A könyvet Maxim Gorkij és Dubnow

előszavai vezetik be. Teitel egyetlen örököse 
fia, Alexander Teitel ügyvéd. Az elhunytban 
Mark Wischnitzer és dr. Nachum Gelber, az 
ismert zsidó történetkutatók közeli rokonu­
kat gyászolják.

*

HOKE BELISHA PARTFOGASÁBA VETT 
KÉT ZSIDÓ ÁRVÁT. A németországi zsidó­
pogromok után, az elmúlt év november 10-én, 
a hatóságok kiutasították Berlinből a len­
gyel származású Leon és Lüi Greber nevű 
árvákat. Amikor a pogromok ideje alatt a 
Hitler-ifjak és az SA legények lángokba bo­
rították Berlin legnagyobb zsinagógáját, 
Greber berohant az égő templomba, hogy ki­
mentse a tóratekercseket. Ezalkalommal szer­
zett súlyos égési sebei miatt hetekig lebegett 
élet és halál között. A két testvér csak kevés­
sel ezelőtt vesztette el édesanyját és kiutasí­
tásuk után egyik szegény krakkói rokonuk 
fogadta őket házába. A rokon a londoni zsidó 
hitközség közvetítésével, Hőre Belisha had­
ügyminiszterhez fordult azzal a kéréssel, 
hogy segítse elő a két árva kivándoroltatását 
Angliába. Hőre Belisha elintézte a két árva 
bevándorlási engedélyét és gondoskodott el­
helyezésükről két közmegbecsülésnek örven­
dő angol-zsidó családnál.

AZ ANGOL KORMÁNY NEM ÁLLAPIT 
MEG MENEKÜLTÜGYI KVÓTÁT. Stewart 
Rusell képviselő kérdésére válaszolva Geoff­
rey Lloyd, a belügyminisztérium parlamenti 
titkára kijelentette az alsóházban, hogy olyan 
iparosított ország, mint amüyen Anglia, 
csak nagyon korlátozott számú menekültet 
fogadhat be. Éppen ezért nem volna kívánatos 
és keresztülvihető előre megállapított beván­
dorlási szám meghatározása. Helyesebb min­
den egyes esetet külön vizsgálat tárgyává 
tenni.

Rusell képvislö: Állásokat elfogadhatnak-e 
ezek a menekültek Angliában?

Geoffrey Lloyd: Ez a körülményektől függ.

ifjúságnak csak egy kis része felelős. A hely­
zet valamivel javult az utóbbi időben. Leg­
utóbb azonban újból súlyosbodott és nemrég 
Aét zsidó diák halálához vezettek Lembe,.,-, 
ben az antiszemita kilengések. Kijelentem 
itt, hogy rövid időn belül helyre fog állni a 
rend a főiskolákon. Azután fog bekövetkezni 
a zsidóellenes egyetemi zavargások általános 
kiküszöbölése. Minden lépést meg fogunk 
tenni annak érdekében, hogy az anarchiát és 
a felelőtlen cselekményeket hatékonyan meg­
szüntessem az egyetemeken.

Több képviselő beszélt még hasonló szel­
lemben, élesen elitélve az egyetemi zavargá­
sokat. A zsidó parlamenti klub nevében dr. 
Seidemann képviselő szólalt fel és „aktiv in­
tézkedéseket“ követelt a zsidóellenes támadá­
sok leküzdésére.

*

NEGYVENÖT ZSIDÓ DIAKOT VÉGLE­
GESEN KIZÁRTÁK A ZSIDÓ PÉNZEN 
ALAPÍTOTT WAWELBERG-FŐISKOLA- 
RÓL. A varsói műegyetemről, amely zsidó 
alapítójának, Wawelbergnek nevét viseli, vég­
leges érvénnyel kizártak 45 zsidó diákot. A 
45 diák ugyanis emlékiratot intézett a köz- 
oktatásügyi miniszterhez, amelyben tiltakoz­
nak a gettópadok beveztése ellen és kijelen­
tik, hogy nem fognak engedelmeskedni ezen 
megalázó rendeletnek. A memorandumot a 
közoktatásügyi miniszter a főiskola rektorá­
hoz továbbította véleményezés végett. A rek­
tor ezen az alapon rendelte el a memorandum 
45 aláírójának kizárását.

Lengyelország
Törvényjavaslat készül a zsidó ki 

vándorlás ügyében
A Wieczor Varsavszki cimü lap tudni véli, 

hegy a lengyel sejm rövidesen megkezdi a { 
tárgyalást egy törvényjavaslat fölött, amely !- 
a következőket irányozza elő:

1. a minisztertanács minden év elején meg­
állapítja a zsidóknak azt a kontingensét
>50_loo ezer), amelynek ki kell vándorolnia.
A kontingenst az egyes tartományokra és kör­
zetekre fogják elosztani azoknak zsidó la­
kossága arányában.

2. Minden vajdaságban emigrációs bizott­
ságot fognak alakítani, amelyeknek tisztvi­
selők, a lakosság és a zsidó hitközségek kép­
viselői lesznek a tagjai. Minden város taná­
csának jogában áll javaslatot tenni a zsidók 
kivándorlására vonatkozólag.

3. Minden kiképző táborba zsidó férfiakat 
és nőket fognak toborozni, hogy ott mező- 
gazdaságra, erdősítésre, talajjavitási munká­
latokra, útépítésre, agráriparra, stb. képez­
zék ki őket, a jövőbeni kolonizációs ország 
szükségleteinek megfelelően. A nőket ezen­
kívül házgazdasági és háziipari kiképzésben 
is részesítik.

4. A költségeket a bevételekből és a len­
gyel zsidók vagyonából, esetleg külföldi zsidó- 
hozzájárulásokból fogják fedezni.

5. A kormány egyezményt köt a zsidó ki­
vándorlás ügyében az eviani bizottságban 
képviselt hatalmakkal, vagy a londoni állam­
közi menekültügyi bizottság utján, vagy köz­
vetlenül az egyes kormányokkal. Szem előtt 
tartandó, hogy a kolonizációs országoknak 
mezöga tdaságilag képzett bevándorlókra van 
szükségük. f

A lap tudni véli, hogy a szóbanforgó javas­
lat máris élénken foglalkoztatja a parlamenti
köröket.

*

bartel volt miniszterelnök éle­
sen elítéli a főiskolai antiszemi­
tizmust. A közoktatásügyi minisztérium 
költségvetésének vitája során Kazimierz 
Barte! szenátor és volt miniszterelnök feltü- 
néstkeltö beszédet tartott, amelyben rámuta­
tott az egyetemi és középiskolai erkölcsök 
alacsony színvonalára, ami különösen a zsidó 
kollégák üldözésében nyilatkozik meg. Bartel 
szenátor a lembergi műegyetem tanára, ahol 
nemrég két zsidó diákot gyilkoltak meg bes- 
Tláhs módon. Beszédében többek között el­
mondotta, hogy a zsidó diákok ellen elköve- 
tett többszörös támadások és az ezzel kap­
csolatos tumultusok következtében önmaga 

*s kénytelen volt előadásainak egy harmadát 
kiejteni. Az antiszemita kilengések következ-

ZSIDÖ ÍRÓK és újságírók tiltako­
zása A GETTÓ-PADOK ELLEN. A len­
gyelországi zsidó irók és újságírók szövetsé­
ge nyilatkozatot tettek közé, amelyben tilta­
koznak a lengyel egyetemeken bevezetett 
gettó-rendelet ellen, amelynek az a célja, 
hogy megalázza a zsidó diákok emberi méltó­
ságát. Tiltakoznak továbbá mindazon kísér­
letek ellen, amelyek a zsidó diákok terrorizá­
lására és jogainak elrablására irányulnak. A 
zsidó diákság harca az egyetemeken való 
egyenjogúságért — mondja a tiltakozó nyi­
latkozat — integrális része annak a küzde­
lemnek, amelyet a lengyelországi zsidó nép­
tömegek folytatnak emberi és politikai jogai­
kért A zsidó irók és újságírók teljes mérték­
ben sz ^lidárisak ezzel a harccal. x

tében tarthatatlanná vált a légkör a főiskolá­
kon. A főiskolai hatóságok nem tudnak más­
ként segíteni magukon, minthogy minden 
olyan alkalommal bezárják a főiskolát és 
nemsokára újból megnyitják. De mit segít 
ez? Számomra teljesen érthetetlen az egye­
temi tanácsok magatartása — mondotta 
Bartel. Állatias jeleneteket láttam: tiz tá­
madó ütött egyetlen diákot, vasbotokkal, 
vagy késekkel szurkálták áldozatukat. Nyílt- 
szenvedéllyel gyilkolnak. Meddig lehet még 
ilyen körülmények között exterritoriális az 
egyetemek területe, ahol minden gazfickó 
szabadon futkoshat és garázdálkodhat. Az 
egyetemi ifjúság felhívásai tele vannak sze- 
menszedett hazugságokkal. Saját tapasztala­
tomból tudom, hogy a diákság többsége a 
tudomány templomát látja a főiskolában és 
csak tanulni akar. A lembergi műegyetem 
háromezer hallgatója közül 350 ember terrori­
zálja az egész főiskolát. A rektor tehetetlen. 
Ennek az állapotnak véget kell vetni. A közok 
tatásügyi miniszterhez apellálok, hogy vessen 
véget a főiskolákon uralkodó anarchiának és 
tegye lehetővé a nyugodt tanulást a diákok 
többsége számára, akik tanulni akarnak.

Miután a költségvetési bizottság elnöke az 
egész bizottság nevében köszönetét mondott 
Bartelnek beszédéért, Dembielitzki antisze­
mita szenátor szólalt fel, aki azt mondotta, 
hogy a diákzavargások megszüntetésére az 
egyetlen lehetőség a zsidóknak az egyetemek­
ről való eltávolítása. Ha nem volnának zsidó 
diákok, — mondotta — európai állapotok 
uralkodnának az egyetemeken.

*

A LENGYEL KÖZOKTATÁSÜGYI MI­
NISZTER VÉGET AKAR VETNI AZ EGYE­
TEMI ZAVAGASOKNAK. A közoktatásügyi 
minisztérium költségvetési vitájában Svie- 
toszlavszki professzor, közoktatásügyi mi­
niszter is beszédet tartott, amelyben többek 
között a következőket mondotta:

— Az egyetemi zavargásokért az egyetemi

A ZSIDÓK NEM RÉSZESÜLNEK TÁR­
SADALMI SEGÉLYBEN. A lengyel sejm 
legutóbbi ülésén, a költségvetési vita során 
dr. Seidemann zsidó képviselő panaszt emelt 
az ellen, hogy a lengyel zsidóktól megtagad­
ják a szociális védelmet, valamint a téli se­
gélyből való részesedést, annak ellenére, hogy 
a zsidó lakosság elszegényedése óriási mére­
teket ölt és hogy a télisegély alapjainak egy- 
harmadát zsidók adják össze. Azzal az 
ürüggyel, hogy csak regisztrált munkanélkü­
liek kaphatnak segélyt az állami munkanél­
küli alapból, a zsidó munkások, akik legna­
gyobbrészt kis üzemekben dolgoztak és igy 
nem szerepelnek a munkanélküliek listáján, 
semmit sem kapnak a munka-alapból. Seide- 
mann képviselő rámutatott arra, hogy abból 
az 51 millió 700 ezer zlotiból, amely 1937-ben 
gyűlt össze a télisegély javára, a zsidók 10 
millió 300 ezer zlotit adtak. Ezzel szemben a 
zbaszini menekültügyi tábor fenntartásának 
költségeire napi 25 ezer zlotit kell adjanak a 
zsidók.

Juszwjak antiszemita képviselő aláírásokat 
gyűjt s. sej mb en törvényjavaslat számára, 
amelyben a zsidó munkásoknak és alkalma­
zottaknak munkahelyeikről való eltávolítását 
kéri. A javaslat értelmében az üzemekben 
legalább 90 százalékban lengyel munkások és 
75 százalékban lengyel alkalmazottak kell 
dolgozzanak. Kihágásokért 4—5 éves börtön- 
büntetés és magas bírságot javasol a kép­
viselő.

jelentős mennyiségű árut exportáltak tobte 
külföldi országba. Az ezirányu erőfeszítések­
kel azt akarják elérni, hogy évente 30 millió 
zloti értékű zsidó terméket exportáljanak 
Lengyelországból. Ezen export finanszírozá­
sához 10 millió zloti költségre volna szük­
ség, amelyet a nyugati országok zsidó kö­
zösségeitől szeretnének megszerezni. Ebben 

« az irányban biztató ígéreteket kaptak már. 
Eddig keztyüket, házicipöket, faárukat, kör­
cikkeket, cukrot, szőrméket, stb. exportál­
tak Angliába, Hollandiába, Belgiumba, Olasz­
országba, Franciaországba, Svédországba, 
Portugáliába, Görögországba, az Egyesüli 
Államokba, Kanadába, Dél-Amerikába, Pa­
lesztinába, Egyiptomba és más országokba.
A Joint lengyelországi bizottságának 
gatója, Gitermann kijelentette, hogy a Jo-im 
központi hatóságai pénzügyileg is támogat­
ni fogják a bizottság munkáját.

A zsidó gazdasági bizottság küldöttséget 
meneszt Amerikába, hogy megszervezzék ott 

j a lengyelországi zsidói munka termékeinek 
piacát, hogy ily módon nagyszámú zsidó 
munkanélküli részére teremtsenek munkáL 
A küldöttség tagjai dr. Rosmarin volt zsid® 
képviselő, Wolkowicz lapszerkesztő és Ro­
thenberg iparos.

Csehszlovákia
A ZSIDÓ TISZTEK ELTÁVOLÍTÁSA A 

CSEHSZLOVÁK HADSEREGBŐL. A cseh­
szlovák hadügyminisztérium felszólította a 
hadsereg kötelékében lévő aktiv zsidó tisz­
teket, hogy kérjék nyugdíjaztatásukat. Azon 
néhány zsidó tiszt, akik a vezérkarhoz tar­
toznak, megkapta a nyugdíjazást anélkül, 
hogy azt kérte volna. Köztük van Franz 
Langer őrnagy, az ismert költő, akinek drá­
máit az összes nagy európai színpadokon 
játszották.

A cseh egyetem zsidó tanárai is hasonló 
felszólítást kaptak, hogy kérjék nyugdíjaz­
tatásukét. Dr. Stranszki volt képviselő, a 
Lidové Novini cimü lap kiadója, lemondott 
egyetemi tanszékéről a Masaryk-egyetemen. 
Nem veit ugyanis hajlandó kitölteni a szár­
mazásáról szóló kérdőívet, amelyet az összes 
tanároknak ki kellett tölteniök.

Prágában „zsidó-mentes“ filmhivatal lé­
tesült, amely többek között a cseh^ filmek 
ellenőrzését fogja gyakorolni „árja“ értelem­
ben.

*
ZSIDÓ GAZDASÁGI MEGMOZDULÁS 

LENGYELORSZÁGBAN. A zsidó gazdasági 
bizottság konferenciára hívta össze a sajtó 
képviselőit és azon Wolkovicz főtitkár ismer­
tette a bizottság céljait, amelyek a lengyel- 
országi zsidó gazdasági pozíciók megvédésé­
re és a zsidó termékek exportjának fokozá­
sára irányulnak. A zsidó áruház-tulajdono­
sok, kiskereskedők, iparosok és kézművesek 
szövetségei, a zsidó értelmiség, orvosok, ügy­
védek, mérnökök, stb. körei képviselve van­
nak a bizottságban. A zsidó nő.egyesületek 
külön központot létesítettek a bizottság mel­
lett. A bizottság egyik uj feladatának tekinti 
a kivándorlók szakmai kiképzését is. A mun­
ka homlokterében az export megszervezésé­
nek terve áll, hogy ily módon munkalehető­
séget teremtsenek nagy zsidó tömegek szá­
mára. A bizottság azon van, hogy a lengyel 
államgazdaságot és a lengyel kereskedelmi 
mérleget is erősítse. A Joint és más kül­
földi szervezetek segítségével a zsidó kéz­
művesek és házimunkások munkáiból máris

PRÁGÁBAN NINCS KÓSER HÚS. Prá­
gában betiltották a hatóságok a rituális vá­
gást. A prágai vágóhidak igazgatósága el­
határozta ugyanis, hogy megtiltja a zsidó 
mészárosok belépését a vágóhidakra és ezt 
a határozatot a zsidó hitközség elnökségé­
nek is tudomására hozták. Csütörtök óta 
nincs kóser hús Prágában.

Mint jelentettük annakidején, egy antisze­
mita városatya javaslatot nyújtott be a vá­
rosi tanácsban a rituális vágás betiltására 
vonatkozólag. A javaslatot annakidején úc. 
Zenki polgármester nem engedte szavazásra 
bocsátani.

*
A ZSIDÓ HITKÖZSÉGEK SZUBVENCIÓ­

JA A CSEH KORMÁNY KÖLTSÉGVETÉ­
SÉBEN. A prágai kormány törvényrendelet 
utján jóváhagyta a csehországi költségvetési 
tervezetet. 49 millió csehkorona a kultusz­
ügyi költségvetés és ebből összesen 685 ezer 
csehkorona van előirányozva a zsidó hitköz­
ségek számára.

*
ÚJABB ZSIDÓELLENES KILENGÉSEK 

POZSONYBAN ÉS KÖNIGGRAETZBEN.
A zsidólakta uccákon zsidóellenes tüntetést 
rendeztek a pozsonyi antiszemiták, melynek 
következtében a tüntetők és a zsidó ifjúság 
között összecsapásra került sor. Több zsidó 
megsebesült.

Königgraetzben, ahol nemrég ,bombame­
rényletet kíséreltek meg a zsinagóga ellem, 
most ismeretlen tettesek egy zsidó áruházba 
dobtak bombát. A robbanás következtében 
az áruház teljesen romba dőlt.

#
A MAGYARORSZÁGHOZ CSATOLT TE­

RÜLETEK ZSIDÓI NEM OPTALHATNAK.
Mint ismeretes, Magyarország és Csehszlo­
vákia között, a bécsi döntőbíráskodás alap­
ján meg gyezés jött létre az állampolgársá­
gok, az optálás és az áttelepítés kérdésében. 
Az egyezmény értelmében csehek, szlová­
kok és ruszinok optálhatnak Csehszlovákiá­
ra, a zsidók optálási jogáról azonban nera 
tesz említést az egyezmény.
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[Elsőoldali ciLlcSnk lolyialása)
bölcs és liberális rendszer uralma alatt kielé­
gíthetik összes szellemi és anyagi szükség- 
)ct6Ík6t.

Az uj rendszer, amely szakmai alapokon 
nyugszik, saját belső fegyelmének megőrzé­
sére önálló, rendfenntartó gárdával rendelke­
zik, egy olyan terrénum számára, ahonnan 
kívánatos távoltartani az ország hadseregei.

rz7 _ _

az
- A Román Nemzeti Újjászületés Frontja 
az eszköz, amelyen keresztül a nemzet

kifejezi akaratát és amelyből szelekció utján 
ki fognak kerülni az ország vezető elemei.

__ Sire! A Román Újjászületés Frontja
a mai ünnepi napon mély tisztelettel hajtja 
meg Felséged előtt a hála és a hűség zász­
laját. Legyen büszke Felséged, hogy egy

súlyos órában, Isten segítségével, érvényesí­
tette uralkodói hivatását és megmentette az 
országot. Felségedet ebben a pillanatban az 
egész ország ingadozás nélkül egy gondcla,- 
ban, egy akaratban követi!

Majd a helyettes-miniszterelnök felolvasta 
a gyulafehérvári nemzetgyűlésnek őfelségé­
hez intézett üdvözlötáviratát.

Károly király nagy
Ezután Őfelsége, Károly király emelke

dett szólásra és a következő beszédet tar­
totta:

— Uraim!
„Ebben a magasztos, ünnepélyes órában 

első szavamat népemhez intézem, amely­
nek a megható feleletet köszönöm, ^ame­
lyet az egy évvel ezelőtti népszavazás al­
kalmával adott a haza regenerálásáról szó­
ló felhívásra. Olyan válasz volt ez, ame.y 
fokozta erőmet és erkölcsi lendületemet 
egy jobb és egészségesebb Románia elren­
dezésének nemes ügyéért. Köszonetem ez 
után azon férfiakhoz szól, akiéi a patriar 
ka őszentségével az élén, megértették az 
uj rend törekvéseit és minden erejüket a 
nemzeti megújhodás magasztos müvének 
szolgálatába állították.

Az elmúlt év mérlege, ahogy azt^ ma a 
helyettes miniszterelnök vázolta előttüru 
szép beszédében, mutatja, mi mindent al­
kottunk ily rövid idő alatt, uj jelszavak­
nak a jegyében és az állam megmentésére 
irányuló parancsoló határozottság er :dmé- 
nyeként. Az uj koncepcióban az állam nem 
elvont közigazgatási fogalom, hanem, a 
nemzeti közösség szintézise. Az összes köz­
érdekek autoritativ megtestesítője. Az ál­
lam ma a szervezett nemzet. A me ideg, 
amit ma feltártak, pozitív és eredményei 
csak növekedni fognak a jövőben. Az 1938 
február 10-i megváltó aktus kihatásai nap 
r ól-napra fognak megnyilvánulni. Hogy 
Románia látható fejlődésen ment keresz­
tül. ez arra a tényre vezethető vissza, hogy 
a munka alapja, amelyet leraktak, a ren­
dületlen hit volt abban, hogy ami történik, 
és teremtődik, az jó. Az uj nemzedék, ame­
lyet a magasabb román érdekek hatnak át, 
teljes öntudatossággal és lelkiismeretes­
séggel tudott eredményesen alkotni Romá­
nia megerősítésének és felemeikedésenek 
szolgálatában. Én, aki a felelősség és a 
felügyelet helyéről kísértem figyelemmel 
ennek a munkának minden mozzanatát, 
jobban tudom értékelni, mint bárki más a 
megtett erőfeszítéseket.“

„Csalt kezdd ..

egyesek, akik kételkednek a mi virágzó jö- 
vönkben. Én azonban nem kételkedem es 
nem is tudok kételkedni, mert a nemzet 
egész történelme világosan mutatja, hogy 
egészségesek vagyunk, hogy korlátlan lehető­
ségeink vannak a. fejlődésre és éppen ezért 
ezeket a lehetőségeket kell fejleszteni uj esz­
közökkel, amelyek a szelleméből és uj hité­
ből fakadnak. Minden románnak hinnie kell 
rendületlenül az ország jövőjében és minden 
románnak ezért az állam vezetői mellett kell 
állania azon vívmányok szolgálatában, ame­
lyeket a holnapi nap követel tőlük. A hit 
az egyetlen megváltás és ez a hit kell éljen 
mindannyiunk lelkében. Magától értetődő, 
hogy a megkezdett mü útjába nehézségek is 
fognak gördülni és lehet, hogy nagy nehéz­
ségek, de minél nagyobbak lesznek a nehéz­
ségek, annál nagyobb mértékben kell, hegy 
növekedjék a nemzet kollektiv ereje, azok­
nak kiküszöbölésére.

„óvadokjunk a múlt hibáitól"

— Uraim, az emlékezésnek ebben az órá­
jában először van alkalmam magam előtt 
látni a nemzeti újjászületés frontjának ösz- 
szes magas hatóságait és vezetőit. Beszé­
dem, amit ma mondok, ha minden román lé­
lekhez is szól, önökhöz is intéződik, akik­
nek elsősorban szent kötelességük, mint az 
ország produktiv erői képviselőinek, hogy 
fenntartsák ezt a hitet és lelkesedést. Óva­
kodjunk a múlt hibáitól. Szemeinket a jövő 
felé kell fordítsuk teljes határozottsággal. 
Hosszas erőfeszítések után sikerült megte­
remteni a nemzeti egységet. Ezt az egységet 
szentül meg kell őrizni és meg kell erősíteni

minden pillanatban. Az állami életben az 
egyén csak abban a mértékben jelenthet va­
lamit, amilyen mértékben jelent hasznot a 
nemzet számára. Minden lépés és haladás, 
ami ma történik, minden bizonnyal dicsére­
tére szolgál annak, aki azt teszi. De min­
denek fölött a nemzet hasznát kell jelentse.

Az uralkodó ezután hangsúlyozta, hogy az 
uj rendszer hivatása Románia megerősítése, 
haladásának előmozdítása és ellenállásának 
növelése bármilyen hullámzással szemben, 
szentségként őrizve területi integritását és 
nemzeti lényegét. E cél eléréséért semmilyen 
áldozat sem elég nagy, semmilyen erdöfeszi- 
tés nem fölösleges. Nagy áldozatokkal szerez­
tük meg jogainkat és ezeket meg kell őriz­
nünk, akármi is történjék, ezért kell fokoz­
nunk a rezisztenciánkat, katonai erőink fo­
kozása mellett.

„Munkára hát hittel!"
Az uralkodó ezután örömmel állapította 

meg, hogy más etnikai származású román 
polgárok is csatlakoztak a nemzeti újjászü­
letés frontjához, ami az állam megerősítésé­
nek jele és a belső béke egyik biztosítéka. 
Az uralkodó a köszönet szavaival fejezte be 
beszédét, Calinescu helyettes-miniszterelnök­
höz fordulva, rámutatván arra a felelősségre, 
amely a mai nemzedéket az ősökkel és az 
utódokkal szemben kell eltöltse. A mi örök­
kévalóságunk jelképei a mi gyermekeink, — 
mondotta az uralkodó, — a mi örökkévaló­
ságunk pedig Románia. Munkára hát hittel 
a mi drága hazánkért! Éljen az örök Ro­
mánia, természetes határai között!

Az uralkodó beszédét hatalmas ováció 
fogadta.

Március
2-án estig

lehet még jelentkezni a

Budapesti®
sportvonatra!
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Cluj, Piata Unirii 18.

A különvonat március 9-én i ég­
gel indul. — Budapestről vissza 
március 14-én este. — Az ár: 
1560 lej oda-vissza. Beiratkozás­
hoz csak egy fényképes személy­
azonossági igazolvány kell. — 
Számozott ülőhelyek a vonaton.

1 kolozsvári ünnepségek

„De ugyancsak az én kötelességem ma 
kijelenteni, hogy ezek az erőfeszítések csak 
kezdetet jelentenek. Szilárd alapok leraká­
sát jelentik, amelyekre a megujhedott^Ro­
mánia magasztos és megdönthetetlen epit- • 
menybe fog felemelkedni. Kimondhatatlan 
hálával állapíthattam meg, hogy a ^lelke­
sedés, amely népemet töltötte el a népsza­
vazás alkalmával, újból megismétlődött 
egy évvel később, a frontba való beiratko 
zás során. Bebizonyosodott tehát újra a 
román nép bölcsessége, amelyről évszáza* 
dokon át tett tanúságot a megváltás pil­
lanataiban és amely ma is oly elevenen él 
benne, mint a múltban. Ezen kollektiv böl­
csességre, a nagy pillanatoknak ezen meg' 
értésére bíztuk a mi munkánkat, a mai na­
pig és mindig bízni fogunk ebben ingado 
zás nélkül, amely lelkem legtisztább ideál 
ját, hazámnak olyan helyre való felemeld 
sét szolgálja, amely méltán megilleti őt a 
civilizált világban. Amióta hazamat szol­
gálom, egy gondolat vezetett, mint Ariad­
ne világitó fonala, az, hogy csak a végte­
len hit és szüntelen munka vezethet teljes 
sikerrq, Ezzel a hittel, amely első közéleti 
lépéseimet vezette, léptem elődeim trónjá­
ra és ezzel a hittel dolgoztam és fogok dől 
gozni egész életemben, a felelősség helyén, 
amelyre isten kegyelme és a nemzet akara­
ta emelt.

„Nem kételkedem*" 
— Lehet, hogy a mai napon, amikor az uj 

román éra első lapját ünnepeljük, lesznek

Cluj, február 27. Az uj alkotmány életbe­
léptetésének évfordulóját Kolozsváron is fé­
nyes külsőségek között ünnepelték meg. Reg­
gel 9 órakor istentiszteletet tartottak a ka­
tedráimban, majd díszes katonai felvonulás 
következett. Délben fél egy órakor a királyi 
helytartóság épületének dísztermében ünne­
pélyes recepció volt, amelyen a polgári és 
katonai hatóságok képviselőin kívül a külön­
böző társadalmi közületek is képviseltették 
magukat, valamint teljes számban jelen volt 
a kolozsvári konzuli kar is. A díszterem 
emelvényén a fogadóbizottság várta a meg­
jelenteket, amelynek tagjai dr Hodor Victor 
tartományi államtitkár, Cristea Vasiiescu 
tábornok, hadtestparancsnok és Castian 
tüzérségi tábornok voltak.

Az üdvözlőbeszédek sorát Sava teológiai 
tanár nyitotta meg, aki a görögkeleti egy­
ház nevében tartott beszédet, mig a görög- 
katolikus egyház nevében Grigore Stanoiu, a

római katolikus egyház nevében pedig Veres 
plébánoshelyettes beszélt. Egymásután követ­
keztek ezután a többi egyházak képviselői: 
Dr Tavaszy Sándor a református egyház, 
dr Kiss Elek az unitárius egyház üdvözletét 
tolmácsolták. A zsidó neolog hitközség nevé­
ben dr Weinberger Mózes főrabbi, az ortodox 
hitközség nevében Glasner Akiba főrabbi, 
mondott beszédet.

A hadsereg nevében Gheorghies tábornok 
tartott üdvözlőbeszédet, mig a helyi igazság­
ügyi hatóságokat dr Predovici táblai főelnök 
képviselte. Ezután a kolozsvári Országör- 
szervezetek küldöttsége, élén Popa tanfel­
ügyelővel, mondott üdvözlő szavakat.

A Nemzeti Újjáéledés Frontjának magyar 
tagozata is képviseltette magát, amelynek 
nevében dr Albrecht Dezső tartott beszédet, 
végül a romániai német népközösség üdvöz­
letét dr Mülller tolmácsolta.

Tataru Corlolaa 
hatalmas

Félkettő már régen elmúlt, amikor Ta­
taru íCoriolan dr., királyi helytartó meg­
kezdte válaszbeszédét: A királyi helytartó 
szavai minden részletét megvilágították 
•annak a munkának, mely az uj alkotmány 
szellemében az ország újjáépítésére meg­
indult. íme a beszéd:

__ Ma mindnyájan a Nemzeti Újjászü­
letés ünnepi ruhájába öltöztünk, hogy mél­
tóképpen ünnepeljük meg a királyi tisztán­
látásnak és a román nép bölcsességének 
történelmi tényét. Köszönöm önöknek ura­
im, hogy megjelenésükkel bizonyítékát ad­
ták a gondolat és érzés feltétlen, egyete­
mességének, ami ezekben a pillanatokban 
rendkívüli fontosságot nyer. Számomra a 
legmélyebb öröm, hogy ebben a teremben 
itt láthatom egvbegyülten az összes köz­
hatóságokat, korporációkat es bzamos-tar- 
tománynak minden néprétegét. Mindany- 
nyian eljöttek, hogy a felvilágosult és lo­
jális hazafiság szavait meghallgassák, ami

királyi helytartó 
beszéde
bebizonyítja nekem, hogy a nemzeti és tár­
sadalmi együttműködés nagy munkája, 
amely az elmúlt évben a királyi akaratnak 
és állampolitikának első ténykedése volt, 
mély gyökereket vert és bogy a nagy pil­
lanatokban, mint amilyenéit a jelenlegiek 
is, a román nemzet hagyományos okosság­
gal érti meg a testvériességre irányuló fel 
hívást. Mert, uraim, mi a legfőbb értelme 
a mai ünnepnapnak ? A válasz tiszta és 
félre nem érthető. A válasz tényekből fa­
kad. Ezek a tények bárki előtt tisztán mu­
tatják, hogy a tizenkét hónap alatt, amely 
1938 február huszonhetedike óta eltelt, 
Románia tisztulási folyamaton ment át és 
az igazi épitőmunkának területe lett. De 
meg van-e nekünk ma a szükséges látókö­
rünk. az elmélyülő visszatekintésre? Vájjon 
rendelkezünk-e ma olyan értékes elemek­
kel, akik a tények magyarázói lehetnek, 
azoknak a tényeknek, amelyeknek mi az 
utóbbi időkben tanúi és részesei voltunk!

__ Mert, ha az egyéni életben egy évnek
mindig döntő szerepe van, egy év egy nem- |» 
zet életében nyomnélkül telhet el az idők 
ködében.

__ Annak az alkotmánynak a kihirdeté­
se, melyet H. Károly király országszeretete 
ajándékozott Romániának, az egesz nemzet 
őszinte igenlésében, azok közé a tények 
közé tartozik, melyek kitörölhetetlenül be­
levésődtek népünk történetébe.

Az uj ország a válság idején

__ Tanukként álljanak előttünk az ese- |
ményekből levont tárgyilagos tanulságok 
és az uj alkotmányos élet első évének kü­
lönleges megvalósulásai. Az elmúlt év az 
izgalmas tanácskozások és baljóslatú 
nyugtalanságok esztendeje volt. Úgy ‘unt 
fel, hogy az emberiséget halálos sors kise­
ri a kikerülhetetlen végzet apokaliptikus 
lejtőjén. Gigantikus erők álltak egymással 
szemben a nagy világérdekek metsződ ut­
jain, készen arra, hogy földünk jövőjét, 
mindent ami értékes és amelyet a huma­
nizmus teremtő ereje évezredek óta meg 
valósított, a szörnyű vérengzés zűrzavará­
ba dobják. Világrészek és egész nemzeten 
egy müncheni szobának hőmérsékletétől 
érezték függeni sorsukat, ahol négy ember 
a rájuk háramló felelősség rettenetes sú­
lyától meggörnyedten döntött egy olyan 
helyzetről, amelyet sokan menthetetlennek 
láttak. És midőn néhányheti rettenetes fe­
szültség után azt hittük, hogy a béke fel­
hős égboltozata kitisztult, nemsokára meg 
kellett állapítanunk, hogy a feszültség 
csak főpróbája volt azoknak a törekvésed­
nek zűrzavarában, melyek nem mindig jo­
gosak, de mindig merészek.

__ Ezeknek az ideg- és ellenállás-pró­
báknak folyamán, melyek az államok ösz- 
szes energiáit igénybevették, minden nem­
zet saját tudatában és saját figyelő sze­
mével megállapíthatta éiniakarásának, 
egységességének és társadalmi szervezett- 
ségének megfelelő fokát. Az esemény ex 
nyomása ilyenformán az erkölcsi és anya­
gi tényezők mérlegbedobasával megsilap 
tóttá az államok hierarchiáit,^ a népek 
energetikai értéke szerint. És legyünk 
büszkék uraim, mert lelki elégtétellel ^ ál­
lapíthatjuk meg, hogy ebből a vizsgából * 
mi országunk a legfényesebb egészségi es 
életképesség! bizonyítvánnyal került ki. A 
zuhanó események középpontjában Ro^3 
nia magatartása, igazságának tudatában 
és bízva abban az erőben, amelyet ezen 
igazság szolgálatába állíthat, ha kell, 
nemzeti méltóságnak és biztonságnak Va 
zi példaképe volt A legszigorúbb tá.rgp- 
lagossággal állapíthatjuk meg, nogy 
múlt ősz folyamán történtek, melyek n* 
helyen annyi rejtett hibát és bizony aa 
ságot dobtak felszínre, Románia megv riz

meg
ée bizalmat «
iránt. Melyek
az eredményt

__Kétség
tényező » nl' = X 1938. febrt
életünkbe- M»
igazság: R°m 
kei szemben,
magatartása z
őrzésének szel 
ban és méltós
nemzetközi vá
teljesen megu
megkínzott fc 
az egyensúlyt 
sei, melyről a 
(Landes elindul;

veszedelme
pai égboltoza 
saját erejebo 
törhetetlen 
pó\ önként k 
27-iki alkot 
fakadt és az 
tik azt a té 
követelmény 
elért célokat 
is két évtizei 
lyek annyi 
energiát elp£ 
sebek bég 
szüntetésére 
mint politik 
anyagi hiány] 
nia.

— Az uj á
azonnali és 
zott. Uj szel 
tét, mely ra­
ja az alvó 
részébe elhi 
polgári erk 
újjászületett 
tott a régi 
az államba 
és személyi 
gnai államp 
a magasabi 
télén része 
ja életének 
szent szétfő 

. melyet telj 
mint ahogy] 
•ugyanazon 
amint azt 
éré Ily el kel 
ján. ahogy 
beni felelő 

— Am 
tott azzal 
rozó joggal 
ben. mert 
mielőtt jó; 
nia a közz 
számláit, 
mélyebre 
nemzeti es| 
Már mind 
rangot cs; 
bet szere 
natnak ez 
legében a 
kony bels 
pillér, ami 
dik.

20.000 sékelI Eidélyben ebben a kongresszus« évben!. „ ...
Teriesszetek a sekelt!.

— Lesz! 
ideál a 
ben a szel 
nositott 
melési áj 
téket a 
tehát aze 
íiai közöt 
államsj 
tevői sí 
munkát

— A 
állandóé 
komim, 
uj állami 
az általi 
fiat 
történés 
folytán
olyan 
volt naej 
mantikal 
táltan sí 
az épitő| 
sét is 
alkotó 
tositott 
ágyéit
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"t kell, hogy tizszerezze a román hite.

S "bizalmat államunk jövő o era vezet est 
i-ánt. Melyek azok a tényezők, melyen azt

^KéS-íemlér'hMzá, hogy az elhatározó 

ténvező a°nagy királyi kezdeményező volt,
Üi 1938. február 37-én uj rendet hozott be 
életünkbe. Ma tisztán kitűnik előttünk ez az 
***,: Románia erős volt a veszedelmek- 
S bemben, mert egységes volt és mert 
Magatartása a nemzeti hagyományok meg­
yésének szelleméből fakadt. Romania suly- 
h;in és méltóságban megnovekedett, mert a 
nemzetközi válság lélekben és szellemben itt 
Miesen megujhódott országot talalt. Egy 
n,Íkinzott földrész központjában Romama 

egyensúlyt és olyan támaszpontot kepvi- 
melyről az igazságtalan étvágyak es ka­

landos elindulások mindenkor lepattannak. 
a veszedelmekkel szemben, melyek az euro- 
nq, égboltozatra feirajzolódnak, Romániának 
saját ° erejéből kell megvetnie egy erős es 
törhetetlen állam alapjait. Az elmondottak­
éi önként következik, hogy az 1938. február 
or'.iki alkotmány a helyzet megmentéséből 
fakadt és az utólagos események megerősí­
tik azt a tényt, hogy megfelel a történelmi 
követelményeknek. Az uj alkotmány által 
elért célokat a belső megvalósítások terén 
is két évtized belső értelmiségei után, me­
lyek annyi illúziót szétromboltak, annyi 
»nergiát elpazaroltak, nemzetünknek a lelki 
Mbek begyógyitására, a testvérharc meg- , 
szüntetésére és a vétkes könnyelműség, vala- | 
mint politikai dilettantizmus által okozott 
anyagi hiányok pótlására kellett vállalkoz­
nia.

Erkölcsi megújhodás

— Az uj alkotmány ezekben a tekintetekben 
azonnali és mélyen ható átalakulásokat ho­
zott. Uj szellem hatja át az ország közéle­
tét, mely megtisztítja a légkört, feltámaszt­
ja az alvó energiákat és az ország minden 
részébe elhinti az élet magvait. Az állam- 
polgári erkölcsöt uj alapokra helyezték. Az 
újjászületett Románia állampolgára szakí­
tott a régi egocentrikus elvekkel, amelyek 
az államban csak saját anyagi törekvéseik 
és személyi kényelmük eszközét látnák. A 
mai állampolgár számot vet azzal, hogy ö 
a magasabbrendü egységnek csak jelenték­
telen része és hogy első és legfontosabb cél­
ja életének az állandó áldozat, az énnek 
szent szétforgácsolása a román haza oltárán, 
melyet teljes egészében úgy kell megőrizni, 
mint ahogy azt hőseink vére megszerezte 
ugyanazon a vonalon kell megtartanunk, 
amint azt vezetőink tették és ugyanolyan 
eréllyel kell haladnunk az örökkévalóság ut­
ján, ahogy azt nekünk a történelemmel szem­
beni felelősségünk előírja.

— A mai Romániai állampolgára szakí­
tott azzal a hamis illúzióval, hogy ö elhatá­
rozó joggal szerepelhet az ország közéleté­
ben. mert erre született. Ma tudja, hogy 
mielőtt jogokat követelhetne, be kell mutat­
nia a közzel szembeni adósságának kifizetett 
számláit. Ebben az uj légkörben már egészen 
mélyebre hatolt az a gondolat, hogy az uj 
nemzeti eszme kardinális pontja a munka. 
Már mindenki belátja, hogy a közéletben 
rangot csak az érdemek felmutatásával le­
het szerezni. Munka és érdem, a jelen pilla­
natnak ez a két követelménye, melynek jel­
legében az uj alkotmány az országot jóté­
kony belső megújhodás felé vezeti. Ez a két 
pillér, amelyre államunk épülete támaszko­
dik.

Társadalmi összeolvadás
Leszögezve, hogy a legelső állampolgári 

■ideál a munka a hazáért, az alkotmány eb­
ben a szellemben egészséges értékeléseket ho­
nosított meg érdem szerint a különböző ter­
melési ágak között, valamint igazságos mér­
téket a közügyek vezetésében. Megszűntek 
tehát azok az ellentétek, melyek e népnek 
fiai között a múltban fennálltak, mert az uj 
államszervezet társadalmunk összes össze- 
tevÖt számára csak egy elvet ismer: az építő 
munkát a köz javára.

A munkásosztály egységesítése

— A munkásosztály marxista felfogása 
állandóan szem bef ordult a nagy nemzeti 
kommunitással. Ma már ez az osztály is az 
uj államrendbe sorakozott és együttműködik 
az általános újjászervezés munkájában. A 
fiatalság kérdése azé a fiatalságé, mely a 
történések szerencsét!en egybekapcsolódása
folytán egyes lelki vezetők martalékául esett, 
olyan szerepekhez jutott, amelyekhez nem 
volt meg a szükséges képzettsége és a ro­
mantika, fiatalos hév és elvakultság állapo­
tában súlyosan veszélyeztette a belső rendet, 
az opitő nacionalizmus ma a fiatalság kérdé­
st is megoldotta. A román elemnek, mint 
alkotó népnek előjogait az uj alkotmány biz­
tosította. A kormányzat tehát gondosan 
-^yolt arra, hogy hazánknak friss eröforrá

sait megfelelő irányba terelje és az általános 
épitőmunka elindulásánál értékesítse. E te­
kintetben is jelentős előrehaladást állapítha­
tunk meg. A fiatalság egy csodálatos és 
élénk szervezet, az országőri közület révén, 
az egyedül helyes útra terelődött, amelyen 
át jövő küldetését teljesíteni fogja.

A népkisebbségek az uj elrende­
ződésben

— A népkisebbségek, melyek a Nemzeti 
Újjászületés Arcvonalához való csatlakozás­
sal szétbontották barrikádjaikat a megértés 
utjából és azonosságot vállaltak államunk 
állandó érdekeivel, a román politika hajléká­
ban tiszta gondolatokkal és tárt karokkal 
fogadta. Itt, mellettünk a lojális munkának 
minden gyümölcsét megsokszorozva élvezhe­
tik, hiszen ezt tanácsolják nekünk a sors­
közösség és az évszázados együttélésünkből 
kikristályosodott eredmények. Az össze­
olvadásunk a legbarátságosabb feltételek 
közt kezdődhetett. Ebben az irányban első 
lépésünkként ki kell küszöbölnünk mindazo­
kat az okokat, melyek előbb minden kezde­
ményezést hatálytalanítottak és meggátolták 
államháztartásunk rendes működését. Az 
államadminisztrációnk gyökeres reformja 
bátran oldotta meg ezt a problémát. Egy­
szerűsítette a formákat, megújította a kere­
teket és legfőképpen megváltoztatta az ügy­
vezetési szervek szellemét. A mai ügyvezetés 
arra törekszik, hogy egyszerű, energikus és 
mindenkelőtt hatékony legyen, mert igy vál-
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hátik leggyorsabban az általános meg­
újhodás dinamikus tényezőjévé. A legszéie- 
sebbkörü decentralizáció utján az ügyvezetés­
ben részt kaptak a helyi energiák is.

— Ebben, a tekintetben a kezdeményezések 
idők és sok nehézségek megoldását kívánják, 
de biztosíthatom önöket, uraim, hogy mun­
kánk tökéletes lesz és hogy minden törekvé­
seink mögött az épitőmunka nagy szelleme 
lebeg. És legyünk meggyőződve, hogy szá­
munkra a legteljesebb elégtétel az lesz, ha 
tartományunk ebben a tekintetben példa­
mutató előrehaladásokat tesz.

— Erkölcsi megújhodás, társadalmi kon­
szolidáció, a politikai életnek uj térre való 
áthelyezése, az államháztartás fejlődése, Íme 
ezek az első örvendetes megnyilvánulásai az 
1938-as esztendőnek. Mar az első évi munka 
szűk keretében kidomborodik népünknek 
szebb és magasabbrendü jövője. Forradalom 
történt, erőszakoskodások, áldozatok és bar- 
rikádok nélkül.

„Gondolatunk az Uralkodó felé száll“
__ Felsorolva ezeket az eredményeket, me­

lyek méltán kivívhatják csodálatunkat, úgy 
illik, hogy gondolatunk most az Uralkodó 
kezdeményezőhöz szánjanak. A nagy munka 
dicsőíti nagy alkotóját. Az ö bátorsága 
adott életet, az ő bölcsessége adott tartalmat 
és öntudatot és az ő akarata adott fejlődés— 
Mint az emberiség történelmének nagy ural­
kodói, királyunknak is megvolt az érzéké és 
ereje ahhoz, hogy abban a pillanatban, midőn 
a végleges döntések órája ütött, visszaránt­
son bennünket arról az útról, mely a rom­
lásba vezet. Tétovázás nélkül a követendő 
cél grandiózus látomásától bátorítva, a népi 
szeretet lendületében ö vállalta el maradék­
talanul az összes felelősségeket. A mi elisme­
résünk is legyen maraciéktalan. Az ő naöy 
elméjének fénye hatolt be az államélet min­
den megnyilvánulásába. Az ő méltóságának 
ereje emelte fel a lelkeket és feszítette meg 
a karok izmait. Mindaz, ami eddig elvont 
bölcseleti ideálnak és traszcendentális elkép­
zelésnek látszott, ma alakot ölt a román 
királyság büszke irányításában.

A nehéz kötelességek útja
_ a népet a nehéz kötelességek útjára 

vezette, de ott állva rendetlenül, a legvesze­
delmesebb posztokon, ahova a történelem 
hívta, ő mutatja nekünk a kötelességteljesi- 
tésnek igazi és súlyos értelmét. Dolgozva 
megszakítás nélkül, semmihez nem hasonlít­
ható energiával, ö az, aki a munkát az élet 
igazi céljává emelte és a munkából terem­
tette meg a nemzetnevelés alapjait.

— Az ajándékoknak eme özönével szem- 
I ben, melyek termékeny árvízként hatnak el 
I a román élet legtávolabbi pontjaiig, mi lehet 

a mi kötelességünk? A feleletet megtaláljuk 
a királyi hitvallásiban:

„Minden állampolgár, aki e névre méltó­
nak tartja magát, büszke kell, hogy legyen 
államára, büszke kell, hogy legyen román 
mivoltára és öntudatosan éreznie kell hogy 
állampolgári léte: hivatás”.

A megváltó ut és a körülmények 
szigorú parancsa

— igen, uraim, emeljük fel büszkén hom­
lokunkat, töltsük meg lelkünket ezeknek a 
szent szavaknak igazságaival, amelyekben a 
törvényhüség büszkesége vibrál és amelyek­
hez jogunk van egy szenvedésekkel, áldoza­
tokkal és véres harcokkal teli múlt jussán.

___ igen, uraim, minden pillanatban tÖLson
el bennünket a gondolat, hogy nagy nép va­
gyunk, melyet a sors uralkodásra és veze­
tésre jelölt ki, földrészünknek ebben a sarká­
ban. Legyünk féltékenyek azokra a jogainkra, 
melyeket ez a szerep ad nekünk, de fogasuk 
férfiasán a nehéz kötelességeket is, me 5 e 
hivatásunk betöltéséhez vezetnek.

„Ne töltsön el félelemmel a „feladat 
nagysága«

— És hogyne hajtanánk fejet a nagy ki­
rály előtt, aki gondok által barázdált ho 
lókkal várja, hogy a nép megértse kezdemé­
nyezéseit és kövesse azt az irányt, amit ő 
mutat. A feleletet nekünk ezek az uralkod 1 

szavak adják:
„Mindenkinek meg kell értenie az u] idők 

nek ezt a követelményei: munka. 
nem vár az emberre. Kötelességünk 
lépést tartani vele és segítem egymást az 
erkölcsi és anyagi emelkedés utján.

__ a török köztársaság elnökének rádió­
beszéde az amerikai néphez. Ankarából je­
lenük- Iszmet Inönü, a török köztársaság 
elnöke vasárnap este angol nyelven rádió ut­
ján üzenetet küldött az amerikai nepnex. Ki­
emelte azt a tényt, hogy a newyorki kiállí­
tás alkalmat nyújt az összes nemzetek baráti 
összejövetelére és főleg az Egyesült Allamox 
és Törökország közü baráti kapcsolatom.
megszilárdítására.

__ Szörnyszülöttnek adott életet egy craio-
vai asszony. Craiovából jelentik: Staican
Ioanna craiovai asszony szömyszülöttnejv 
adott életet. Az újszülöttnek nem voltak fü­
lei és hiányzott a felső ajka is. Kezein, va­
lamint a jobblábán hat-hat ujj volt. A szörny­
szülött mindössze tiz órát élt.

— Igen, uraim, az az elliivatásunk, hogy 
behozzuk a múlt késedelmeit és megnyerjük 
a jövő lehetőségeit. Ne töltsön el félelemmel 
a feladata nagysága. Terheit könnyítik azok 
a grandiózus perspektívák, melyek elénk 
tárulnak.

__ Midőn függetlenségünk első napjaiban
a román fejedelemségek súlyos feladatairól 
beszélt Dumitru Bratianu Jules Micheletnek, 
a nagy francia történetírónak, a tudós aka­
démikus közbevágott: „Semmi elkeseredés, 
fiatal barátom, hiszen nagy boldogság, ha
annyi cél lebeg szemeink előtt/

„Legyünk boldogok«
__ Igenis, uraim, legyünk boldogok, hogy

annyi szent kötelesség vár minket ebben az 
áldott román hazában, amely ma már nem 
az 1848. évi szerény fejedelemség, hanem 
büszke királyság, különleges gazdasági fegy­
verzettel és körül nem határolt lehetőségek­
kel. Legyünk boldogak, hogy elindulhatunk 
dolgozni, azzal a hittel, hogy ennek az or­
szágnak területén nincs egy rög, ahol a 
munka hiábavaló lenne és ahova a nagy 
eszmék magvai hiába hullanának. Legyünk 
boldogak, hogy egy felvüágosult szellemű 
uralkodó vezetése alatt dolgozhatunk, aki 
minden nap uj és uj téglát rak a román fér­
fiasság nemzeti dicsőségének talapzatához, 
íme, uraim, ezek azok a gondolatok és ér­
zések, melyeknek meg kell születniök ma 
minden, a haza sorsával törődő ember lel­
kiismeretében. íme a megváltó ut és a kö­
rülmények szigorú parancsa, melyeknek en­
gedelmeskednünk kell, ha nem akarunk ké­
születlenül állni az idők lehetőségeivel szem­
ben, amelyek nem bocsátanak meg semmi 
elnézést és könyörtelenül büntetnek minden
gyengeséget. .

A gyulafehérvári ünnepségeit
Gyulafehérvárról jelentik, hogy ott nagy 

ünnepségek folytak le a két erdélyi metro- 
polita elnökletével.

EGYESÜLETI ÉLET
— VVizo kulturdélután. A kolozsvári Wizo 

előadássorozatában ma, kedden pontban 4 
órakor Weinberger Nándorné tart előadást. 
Az előadás a helyicsoport helyiségében lesz 
megtartva. A hölgyek minél nagyobb szám­
ban való megjelenését kéri a vezetőség.
“T'kol^rzsiáó ifjúság régóta érzi 
egy olyan rendezvény hiányát, amely vft&g- 
felelő szórakozást nyújtson, anélkül hogy a. 
mai helyzetnek meg nem felelő tulhangos es 
kifelé feltűnő megnyilatkozássá váljon. A 
kellemes szórakozási lehetőség megteremt - 
sével egyidejűleg a rendezvény szerény be­
vételeivel szolgálni kívánja a konstruktív 
zsidó célkitűzést és főként az annyi áldozat­
tal és hősiességgel járó palesztinai építő- 
munkát. A Haggibbor sportegyesület vigalmi 
bizottsága a Young Wizo vezetőségével Kar­
öltve. átérezve a fentiek fontosságát, elhatá­
rozta, hogy minden szombat este közös klub- 
estét rendez tánccal egybekötve a Zs N. S4 
olvasótermeiben (Sir. Iuliu Maniu 2. II.©ni.) 
hol zsidó körben mindenki kellemesen töltheti 
szabad idejét és ugyanakkor a zsidóság mai 
helyzetéhez méltóan a belső megmozduláso­
kat elősegíti. .

__ Legideálisabb hashajtó, vértásztitó, epe­
hajtó a Dr. Földes-féle Solvo pirula. Szék­
rekedés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyo­
morrontás, felfúvódás, gyomor- és bélfájdal­
maknál teljes gyógyulást nyújt Egy doboz 
éra 20 lej. Minden városi és vidéki gyógy­
szertárban és drogériában kapható.

__ Gázrobbanás egy északirországi katho-
likus otthonban. Belfastból jelentik: Rosario- 
ban vasárnap éjjel a Ravenhill katolikus ott­
honban robbanás történt. Négy fiatal lány 
megsebesült. Valószínűnek tartják, hogy a 
robbanást a kiszivárgott gáz okozta.

— A kóser sei pészach „Leu“ borecet, 
mely a cluji orth. és szefárd hitközségek fel­
ügyelete alatt készül, a közelgő pészachi 
ünnepekre ismét forgalomba került Felhív­
juk a kereskedők n. b. figyelmét hogy szük­
ségletüket legkésőbb március hó 15-ig fel­
tétlenül megrendelni szíveskedjenek, hogy a 
szállítás idejében történhessék. Fényt«* 
S. A. Cluj, Str. Bratianu No. 18. Telefon 
18-22.

__ Eljegyzés. Lax Rezsinké Oradea és
Síiül Schwartz Cluj jegyesek. M. k. é. h.
_ A marokkói tí^rmátiyzó Párizsban. Pá­

rizsból jelentik: Nogű*é tábornok marokkói 
kormányzó ma réggé/ Párizsba érkezett. Az 
állomáson Daladier /miniszterelnök fogadta.

— ősök és hősök. Mezei Béla könyvének a 
címe ez. őseinkről, akik a ködbevesző múlt­
ból buzdító erőként ma is elevenen hatnak 
és hősök, akiket szenvedéseik avatnak hő­
sökké. Szerző tizennyolc kisebb-nagyoob 
alkotását foglalta egybe könyvében, az anya­
got tartalma szerint három részre osztva^ A 

,.Ryskosviak*1* chászidrhistóriákat ölel •‘■el, 
„A rivalda előtt“ című rész három színpadi 
munkát köt csokorba, mig az „Évezrede* 
melódiája“ a messzi Kelet varázsát érzékel­
teti. Gondosan megírt miniatűrök, amelyek 
elé Leitner Zoltán irt nagyon szimpatikus 
ajánlást. A könyv kellemes zsidó olvasmány, 
amiben a szív melege vibrál és helyet foglal­
hat minden zsidó könyvtárában.

Ki korán kel és Diana sósborszesszel dör­
zsöli be tagjait, egész nap nem fárad el.

__ németellenes tüntetések
VOLTAK GDYNIA LENGYEL KIKÖTŐ­
VÁROSBAN. Gdyniáből jelentik: Tegnap 
németellenes tüntetések voltak a kikötővá­
rosban, ahol több, mint 5000 ember próbálta 
a német konzulátust megközelíteni, de a rend­
őrség megakadályozta őket ebben.

— Mit ir a sajtó az „örök titok« cámü 
filmről? Már a kezdetén megragadja a né­
zőt a film ritka képszerüsége. Finom, soha­
sem túlzó realizmus, erőteljes jellemfestés 
a kiválósága ennek a filmnek, melyet Farkas 
Zoltán és György István rendeztek nagyon 
szerencsés kézzel. A fűm J. Spielmajm köz­
ismert „Abbé“ című színmüvéből készült. A 
főszereplők mindegyike a legkiválóbban ala­
kítja szerepét. Élükön állanak: Hai sányi 
Rezső, Sulyok Mária, Lehotay Árpád. F -dák 
Sári és mások. A zenét Liszt és Berlioz hires 
rekviemjeinek és egyéb motívumainak fel- 
használásával komponálta és vezényelte 
Kudela Géza. Ritka élmény. Igazi m öv é rti 
esemény e fűm bemutatója, _ ,<
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Ponthuilatással és Ripensia-vereséssel indult 
a Nemzeti Bajnoksás tavaszi fordulói

Az első fordulón a, PC Carpali és a Rapid PC bbonyul. igen jó-ak
ci»u ___ A. második feli

A Válóok nagy sikere

Cluj, február 27. (Az Uj Kelet tud.) A 
Nemzeti Bajnokság első tavaszi fordulójának 
kedvező idő és elég nagyszámú kozons g 
kedveskedett. A csapatok jo formáról tet.ek 
tanúbizonyságot. A fordulót egye e 
döntetlen eredmények jellemzik, ezek 
érdekes a Rapid FC ponthullatása és a Cár- 
páti aradi pontszerzése. Meglepetese a - 
duíónak, hogy a Ripenia csapata Ploestiben 
vereséget szenvedett. Eredmények.

Victoria—TJ1>R 1:0 (1:0). A mérkőzés- a 
Victoria nagyobb akarása és a resicai csapat 
gólképtelensége jellemezte. A csaPat°* 
zül azonban a Victoria bizonyult jobbnak,
amelynek különösen fedezetsora igen jól mű­
ködött. Az egyetlen golt az első feid • 
percében érte el a Victoria csapata A má­
sodik félidő elején Felecan I bántalmazta ~z 
egyik vendékjátékost, miért is a játékvezető 
Idállitotta. A Victoria ezután védelemre ren­
dezkedik be és sikerül is az eredményt tar 
tania. Vezette Costel Radulescu.

Kinizsi—Rapid ÖF 3:3 (3:1). Timisoara 
február 27. A mérkőzés elején a honi csapat 
a iobb, később egyre javul a Rapid FC. Az 
eredmény megfelel a játék képének. Vezette
dr Russu. .

Venus —AMTE 2:0 (0:0). Bucuresti, feb­
ruár 27. Tízezer néző előtt játszották a 
mérkőzést, amelynek folyamán a Venus fel­
tétlen jobbnak bizonyult. Az első félidőben 
a munkáscsapat még ellent tudott állani, a 
második részidőben azonban érvényesül a 
jobban felkészült Venus és két góllal terheli 
ellenfele! hálóját. Vezette Tope Jonescu.

FC Carpati—Gloria 0:0. Arad, február 27 
A jóképességü nagybányai csapat játékára 
háromezer néző volt kiváncsi. A mérkőzésen 
a csapatok váltakozó szerepet játszottak: 
hol a Carpati, hol a Gloria támadott. Az 
eredmény kialakulásában nagy része van 
Hevesi nagybányai kapusnak, aki igen jól 
őrizte egyesülete kapuját. Vezette dr Mórám

Tricolor—Ripensia 2:1 (!:!)• Ploesti, feo- 
ruár 27. Hétezer néző előtt játszották a mér­
kőzést, amelyen a Ripensia csapata formáján 
alól szerepelt. A bajnokcsapat ugyanis na- 
cryon megérezte Schwartz hiányát, aki be­
tegsége miatt maradt ki a csapatból. A. 
vezetőgólt már a mérkőzés elején megszerzi 
a honi együttes, a félidő végén azonban a

Ripensia kiegyenlített. A második félidő 
nagyiramu játékban telik el, már-már dön­
tetlennek látszik a mérkőzés, amikor a 
ploestiek, a közönségtől biztatva, egy sike­
rült akcióból megszerzik a győztes gólt. Ve­
zette Tica Iliescu.

a következő: 
— 28:9 20

3 31:23 15
3 18:16 14
6 23:18 12
6 24:20 12
5 24:27 12
5 19:21 12
4 18:14 12
5 28:30 10
7 12:25 9
6 10:18 8

: 6 13:28 8

Nagy sikerrel mutatta be színházunk szom­
baton este Mildred Harris ragyogó vigjate- 
kát a Válóokot. Szűnni nem akaró taps­
orkánok és jóízű kacagások egész sora iga­
zolta a kitűnő vígjáték értékeit, s a reme 
helyzetek nem egyszer harsogó hahotaia

késztették a telt ház közönségét. A vasárra* 
délutáni előadást ás teljesen zsmo.t bár 

nézte végig s igy minden remény megvan ra. 
hogy a Válóok keddi és csütörtöki eloadasst 
is változatlan sikerrel és zsúfolt nézetéi 
előtt fognak lefolyni.

A Nemzeti Bajnokság állása
1. Venus 12 8 4
2. Ripensia 12 6 3
3. FC Carpati 12 5 4
4. Victoria 12 6
5. Juventus 12 6
6. AMTE 12 5 2
7. Sp. Studentesc 12 5 2
8. FC Rapid 12 4 4
9. Kinizsi 12 3 A

10. Tricolor 12 4 1
11. UDR 12 2 ■
12. Gloria 12 2 l.

Egyéb külföldi eredmények 
Cluj. Universitafea—Academia 8:3 (4:1).

Echo—KMSC 1:1. Victoria—CFR ifj. 5:1. 
U—Haggibbor ifj. 5:0 (4:0).

Baiamare. Tricolor—Oimpia Satumare 4.2
(1:1).

Arad. Titanus—Tricolor 2:1, Gaiana Uni- 
rea 5:0, Mica-Intelegerea 5:2, Olimpia-Astra 
5:1, CAA—Crisana 2:1, SGA—Hakoah 2:1.

Timisoara. Rapid—Vulturii 3:2, Electrica 
—iProgresul 4:0, Jandarmi—Jimboliana 2:0, 
Politpchnica—Fratelia 1:1? Bánátul Bőim 
4:3.

Oradea. NAC—Törekvés 3:1 (1:1).
külföld

Rotterdam. Hollandia—Magyarország 3:2

d:!). „ . o.oBerlin. Németország—Jugoszlávia J.z
(1:2). 70.000 néző.

Budapest. Hungária—Nemzeti 1:1, Újpest 
—Budafok 7:2, Phöbus—BSZKF T 2:0, Szol­
nok—DVSC 3:1, Szeged FC—Sz AK 4:0. Ba­
rátságos mérkőzések.

Varsóban ülést tartott a KözAp-Európa 
Tenisz Kupa bizottsága, amelyen Romániát 
felvették ° küzdők sorába.

A kanadai „füstevők“ Amszterdamban az 
európai kanadaiak válogatott jégkorong 
csapatát 3:l-re, Hágában pedig USA csapa­
tát 5:l-re győzték le.

Pénteken este: Bizáncz
Herczeg Ferenc momnumentális alkotása, 

a Bizánc lesz a színház legközelebbi nagy 
eseménye. Pénteken este kerül hosszú evek 
után újra a műsorra a Bizánc, amelynek

előadására a legnagyobb gonddal es szorga­
lommal az évad kezdete óta készül & szmhas 
együttese.

HETI MŰSOR;
Kedd fél 9: Válóok. (Rendes bérlet 26. szám.)
Szerda fél 9: Paradies kisasszony. A Mun- 

kás-Athenaeum előadása olcsó hely­
árakkal. A munkások jegyeiket elővétel­
ben a szakszervezeteknél válthatják
meg.) , .

Csütörtök este fél 9: Válóok. (Negyedszer.)
Péntek fél 9: Bizánc. (Herczeg Ferenc mo­

numentális drámája. Teljesen uj, korhű 
díszletekkel és jelmezekkel. Főszereplők: 
Erényi Böske, Fényes Alice, Beness 
Ilona, Paál Magda, Nagy István, Ko­
vács György, Tóth Elek, Jenei János, 
Tompa Sándor, Csóka József, Simon 
György, Mészáros Béla, Réthely Ödön, 
Lantos Béla, Fülöp Sándor, Deésy Jenő, 
Csengeti Aladár, Bodó György, örvossy 
Géza, Perényi János, Rajnai Sándor, stb. 
stb. Rendező: Szabados Árpád. A dísz­
leteket Vásárhelyi Ziegler Emil ter­
vezte. Az ének- és zenekart Stefamiesz 
József vezényli. Premierbérlet 27. sz.)

A CAPITOL MOZGÖ MŰSORA:
Párizs legnagyobb szenzációjának premierje! 

Bamabe. Főszereplő: Fernande!, a hu­
mor királya. Nagyszerű humor, szelle­
messég és finom francia pikantéria! Mű­
sor előtt a legfrissebb világhiradó.

AZ EDISON MOZGÖ MŰSORA:
I Bovariné. Flaubert világhírű regénye fű­

men. Főszerepben Pola Negri. II. Ma­
rnia. Superfilm. ÜL Uj Híradó. Jon: A 1

AZ URANIA MOZGÖ MŰSORA;
1 Hétfő, kedd, szerda

Nathaiia Roguin bűne. Egy orosz ®ecc- 
Idilt nő küzdelmes élete Párizsban, íír- 
szer epekben: Raimu és Michelle Morgan. 
a francia művészgárda két legjobbja.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA;
Dupla műsor: I. Bűnök a paradicsomban- 

H Rakétahajó. Előadások kezdete: Else 
film 3.20, 6.20, 9.30. Második film 4.3C 
7.30 és 11 órakor.

A SELECT MOZGÖ MŰSORA:

Hétfő, kedd, szerda
Far-Westi banditák. Szenzációs eow-rnv 

film, főszerepben Fred Scott, a csoaás 
hangú cow-boy. Műsoron kívül szenzációs 
hangos pótképek.
jéghercegnö, főszerepben Soma Benin.

Teljes siker jegyében rendezte a Haggibbor 
Kolozsvár bajnoki vivőversenyet

Tőrben Catalan Rita Temesvár, kardban Mezei Gyula K1C lett első
., - zi 1 • TTXJor,; /1y»_yiqiV -nőm volt

Cluj, február 27. (Az Uj Kelet tud.) Va­
sárnap reggel szokatlanul nagyszámú érdek­
lődő jelenlétében rendezte a Haggibbor Ko­
lozsvár bajnoki tör- és kardvivó versenyei 
A törversenyben a nagyobb versenyrutinnH 
rendelkező temesváriak hódították el az első 
két helyet a Haggibbor versenyzői elől,, a 
kardverseny a pillanatnyi jobb formának ör­
vendő Mézei Gyulának hozott sikert, aki a 
hármas holtversenyből került az első helyre. 
Mind a tör-, mind a kardversenyben a Hag­
gibbor versenyzői egyre fejlődő tudást árul­
tak el, jó szereplésükért mindannyiukat di­
cséret "illeti. Dicséret illeti Mózes Hermann 
szakosztályvezetőt is, akinek szorgalmas 
munkája révén a Haggibbor vivószakosztá- 
lyánák kerete egyre szélesedik és aki a ver­
seny nehéz rendezői tisztjét kifogástalanul 
és mindenki megelégedésére látta el. De nem 
ultolsó sorban illeti dicséret Mózes Jteno 
vivómestert, akinek tanítványai, Mezeit is 
beleértve, mind helyezéshez jutva bizonyít­
ják a kiváló mester képességeit.

A verseny részletes eredményei a követ­
kezők:

Női tőrbajnok: Catalan Rita Electrica- 
Timisoara 5 győzelem, 2. Kimmel Elly Elec­
trica 4 gy., 3- Hoffmann Mártha Haggibbor 
3 gy., 4- Czapp Pönci Electrica 2 gy., 
5. Grünwald Éva Haggibbor 1 gy., 6. Fried­
mann Piri Haggibbor.

Kardbajnok: Mezei Gyű1 a KAC 7 győze­
lem ,2. Erős László Haggibbor 7 gy., 3. Gu- 
ráth KAC 7 gy-, 4. Duminicá főhadnagy 
Electrica 5 gy., 5. dr Hódosi Gábor Haggib­
bor 4 gy., 8 kapott találat, 6. Pop Clubul de 
Scrimá 4 gy., 9 találat, 7. Radhai KAC 4 gy., 
11 kapott, 14 adott találat, 8. Sebestyén 
Aurél Haggibbor 4 gy., H kapott, 6 adott 
találat, 9. Galgon Electrica 2 gy., 10. Erdélyi 
Electrica 1 gy. A holtverseny eldöntéséért: 
Mezei—Guráth 5:3, Mezei—Erős 5:2, Erős 
Guráth 5:3. Erős a döntőben csak klubtár­

saitól kapott ki. Hódosi dr-nak nem volt jó 
napja. Sebestyén komoly tehetség: ő verte 
ki a selejtezőben Kökössyt és Pellegrimt. lo 
indulója volt a versenynek.

A versenybíróság szokatlanul jól működött 
Altmann mérnök kitűnő elnökletével A győz­
tesek és helyezettek értékes tiszteletdájakat 
és a Haggibbor uj veretjeát kapták.

Rio MOZGÖ MŰSORA:
(Volt Munkás mozgó)

Ma 3, 6 és 9 órakor dupla műsor:.!. EmoCi 
akit meg kell ölni. (Benoit kapitány 
Twaimas kémdráma. Fősz.: Jean Murat 
és Vivianne Romance, n. Salem leánya. 
Társadalmi dráma. Fősz.: Claudette Co.- 
bert és Fred Mac. Muray. ^

Következő műsor: I. Anne Miaria.
Annabella. H. Fegyverbe. Fősz.: Spence.
Tracy.

apróhirdetések
UJ MINTÁKKAL BŐVÍTETTÜK dús vá­

lasztékú vert csipkeszövet mintatermun • 
Stáut méretben DER-BESC függönykellék- 
2Ü&JSSÍW. «"«■ feletti emeleten.

RADIÓASZTAIKARA, COMODRA ~ TA-
T ATöRA VITRINBE NIPPEK AIA tobb- 
ezer^külö’nböző méretű és alakú terRö és mo- 
tiv elárusitása szenzációsan olcso árakban 
DER-BESC függönykelléküzletben.

RÁDIÓ
Kedd, február 28.

- Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: JDeli 
hangverseny. Közben: Sporthírek, lb.40. 
Hanglemezek. 14.15: Hirek, időjárás jelentés, 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 18: üzenetek. 18.17: Hang­
lemezek. 19: Időszerű anyagok. 19.35: Mám 
dolin-zenekar. 19.45: Angol kürt. 20. Fel­
olvasás. 20.15: Florescu basszus és Dumit- 
rescu szoprán. 21: Vasiliu énekesnő. 23. Hi­
rek. 23.15: Katonazene. Majd: Hirek kül­
földre német és francia nyelven. Utána: Köz­
lemények.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hirek. 13.10: Cigányzene. 13.30: Hi­
rek. 14.30: A rádió szalonzenekara. 15.35: 
Hirek. 18.10: Karének. 19.15: Magyar nóták. 
20.45 :Gordoankaszámok. 21,20: Két egyfel- 
vonásos. 22.20: Budapesti Hangverseny zene 
kar. 22.40: Hirek. 24: Tánclemezek. 1.05 
Hirek.

Mit hallgassunk a külföld? műsorból?
Párisién Poste. 20.10: Hangverseny.
Varsó. 20: Rádiózenekar.

Villanegyedben 3 szoba, konyha, 
szoba két előszoba, nagy kert külön telken 
május 1-re kiadó. Egy szoba, előszoba furdö-
szobahasználattal különválasztható. Cun a 
kiadóban. * 

üzemben levő ecetgyár be- endezést kere­
sek megvételre. Ajánlatokat „Készpénz jel­
igére kérek a kiadóba.

Biztos egzisztenciát kereső fiatal egyén jól
bevezetett vidéki faüzletbe megfelelő toke­
vei betársulhat. Ajánlatok „Fauzlet jelig 
a kiadóiba.

Tisztviselőnő teljes ellátást kaphat fürd 
szobahasználattal modem szobáiban özvegy * 
uriasszonynál. Cim a kiadóban.

Vállalatom részére keresek fomér és ke
ményfa szakmában megfelelő gyakoriak:' 
megbízható, komoly, fiatal munkaerőt. Aján­
latok Rudolf Mosse, Arad.____ __________ _

Fiatal tricotagemiesteíj, ká géplakatos rá­
állást változtatna. Ajánlatokat ere.«. 
„Ügyes“ jeligére a kiadóba.

Jómódú, biztosított jövedelemmel rrnaeb j
kezö intelligens, gyermekes elvált unassz
keresi ugyanilyen 48—55 éves oiiem meretségét házasság céljából. ^ ^ I 
könnven változtatható foglalkozásnak áKta? ( 
ben. Komoly, teljes cimüek válását |
jövö reményében“ jeligén a kiadó továbbítja. j

Bútorozott szoba; fürdöszobahaszná^ |

két személy részére, esetleg konyhában 
lattal kiadó. Klein, Regma Mana 9.

Ajánlok elsőrendű elismerten legszebb, 
tiszta, kóser libahájat és füstölt libamelle 
legolcsóbb napi árban. Steiner Mómé Arad, 
P. Gén. Cemat 11-12. ______

Nősülne 27 éves önálló, jómódú érettségi­
zett kereskedő. „Közvetítők is jelig re.

Amerikai állampolgár nővérem, házasaá? 
céljából, ismeretségét keresi 35-^ év ko­
rüli zsidó mérnök, vagy orvosnak. Fénykép 
válaszokat „Erdélyi leány“ jeligére kérek.

Lakásért középiskolások korrepetálását 
vállalná egyetemi hallgató. Cim a kiadó oan.

Huszonnyolc éves nőtlen asztalos bútor-
ég gyerekkocsi készítésben gyakorlott, mes­
terkönyvvel, állampolgársággal, állást keres. 
Ajánlatokat „Szorgalom“ jeligére Tg-Mures, 
Cálárasilor 17. Schwartz N.-né címére ké­
rem. j . —

Lakótársat keres fiatal ügyvéd tMtoOTOK
szobába (fürdőszobahasználattal».
Regina Maria 9.

Középkora urinö elmenne egyedülálló a 
hoz házvezetőnőnek. Farkasné Arad,
ciu 8.

Luxusuk», -----
igen olcsón eladó. Cim a kiadóban.

üzlet központban, kimutathatóan jól $ 
delmezö, társat keres, esetleg átadex - F-
tok: „Tőke“ jeligére a kiadóhivatalba.___^

_______ ____ ________ ___ _ "”"7
Bejegyzett kereskedelmi ugyno^y 

vid-, kötött- és díszműáru szakmában ^ 
viseletét vagy utazói állást vállalná. Je 
„Teljes garancia“. ________ ______ .

Szakembert papirkereskedés azonn^^
máz. Nyomdához értők előnyben. 
Kaufmann Sighet.
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pi anvsQ céljaira vásárolt hulladékok,«S-«4fss onsiok mm adtlM
a vásárló vállalat köteles Űzetni

.. fp.h-uár 27. A pénzügyininisz-B“m7 2sÍ-?639. szám alatt rendeletet 
* y „elvben szabályozta az tparva - 

, mk á'.ml nversanyag céljaira vásárolt

su-^r nzii sr-*STS Vállalat köteles befizet-

ni, amely vállalat akár magánosoktól, akár 
a közvetítő kereskedelemtől (ócskásoktól) 
az ilyen hulladékokat megvásárolja. A for­
galmi adó az eladót terheli és vevő vállalat 
az adót az eladó követeléséből köteles le­
vonni és az illetékes adóhivatalhoz befizet­
ni. A rendelet azonnal életbelépett.

zettségek (girószámlák) végösszege 265.5 
millióval csökkent, vagyis a bruttó bank­
jegyforgalom csökkenése 123.5 millió lej. 
A fedezeti arány 3.9 ezrelékkel 38 51 szá­
zalékra javult. Az import fedezésére szol­
gáló devizakészlet 26 millió lej értékűvel 
341.308.520 lejre csökkent. A kliringszám- 
lák aktiv szaldói 27 millió lej értékűvel 
528.022.108 lejre csökkentek, az import­
őrök kliringszaldó létété 65 millió lej érté- 
Mivel 383.493.411 lejre emelkedett. A ke­
reskedelmi váltótárca 275.5 millióval 10 
milliárd 499.285.888 lejre csökkent.

A Banca pl. Induslrlalizarea 
si Vaiorilicarea Produselor 

Ayricoie kiépíti fiókhálózatát

SÓBA:

cow-boy 
a csodás 

szenzációs

i Henni.

px kapitány). 
Jean Murai 

aiem leánya. 
Handelte Col­

ima. Fősz.! 
i"ösz. Spence*.

Ikaphat fürdő 
Subán özvegy

fomér és ke­
lé gyakorlati? 
tnkaeiőt. Ajár.-

répiakatos is. 
ltokat kérem

nel rendel- 
ít uriasszony 
úriember iS" ■ 

Lakhelyé- 
ásnak elöny- 
szác , ,Boldog 
ó továbbítja-

p obahassnálattí.
kon vhahaszn í * 

.iria 9.

jrvéd bútorozott 
Ittál). Klein,

(egyedülálló ur~
kné Arad, Vek-

,-ázas, jókarb^c 
Lóban.

latóan jól jöv< 
átadó. Aján-*' 

kúvatalba.

|3 azonnal alkSy 
lyben. U-bräri®

4 Banca
űzetett import 

számolására
Bucuresti, február 27. A szcbrulforga 

_ aevizaüziettel kapcsolatban a Banca 
Katküiala vezetősége ujbb magyarázó ren- 
idemt adott ki. A rendelet szerint az o.ya Íekben. amidőn az import előre fizeten- 
ZL előző rendeletben előirt harminc na­
pon belül igazolás csak a aevizaaUtaMs 
ténvére vonatkozik, míg a r.eviza fe.hasz- 
ttálására vonatkozó igazolás - m impor 
l»lt áru elvámolása után — ugyanolyan

rendeleté az előre 
devizáinak el- 
vonatkozóan
időn belül történik, mint eddig.

Itt írjuk meg, hogy a Banca Nat'Onala 
"egy másik rendeletében azokat az import- 
bőröket, akik devizaigénylési jog nélkui 

(fára drept de devize) importálnak, köte­
lezi, hogy a vámolás után a vonatkozó ira­
tokat húsz napon belül a Jegybank köz­
pontjához, vagy az illetékes jegybankfio 
Jioz megsemmisítésre nyújtsák be.

Tovább csökkeni a bankjegy­
forgalom február második beiében

152.53 kilogrammal gyarapodó» az aranykészlet
ércfedezet összege 18 milliárd 292.994. ^
lejre emelkedett. A forgalomban levő 
bankjegyek összege 158 millióval 34 milli­
árd 127.293.005 lejre, a látra szóló kcteie-

A Banca Xationala február 11-i heti- 
kimutatása szerint február második hete 
•ben 152.53 kg. szinaranyat szolgáltattak 
te. 23.388.285 lej értékben, amellyel az

Megírtuk, hogy a kormány külön rende­
lettörvénnyel mezőgazdasági termelés ipa­
rosítását és értékesítését finanszírozó bank 
ká alakította át a Credit Arricolt. Az in­
tézet vezetősége azonnal hozzáfogott fiók­
hálózatának kiépítéséhez es a legutóbbi 
igazgatósági ülésen ki nevezték az egyes 
fiókok vezetőit is. A felállított erdélyi és 
bánáti fiókok vezetői a következők:

Kolozsvár: Valeriu Chircoiasiu, Gavril 
Morca és Victor Chircoiasiu.

Arad: V. Avramescu. V. Lazar és Emil
Veliciu.

Gyulafehérvár: Emil Maxa, Borda Pet- 
ru és M. Morca.
BalázsVictor Moldoveanu, Nico- 

lae Bádisor és Ion Ciulea.
Brassó: G. Baboie, R. Persoiu és Nico- 

lae Vasú. ö
Lugos: G. I. Georgescu, Ion Bochis és 

V. Lázürescu.
Szatmár: Ion Ursu, Traian Iosif és Fe- 

lician Vaida.
Temesvár: I. Constantinescu C-tin Gon- 

ciulea, D. Nistor.
Marosvásárhely: Barié Sogan, Radu N. 

Virgil és Teodor Bordán.
Torda: Aristid Gabor, D. Vuculescu es

Sebastian Repede.
Zilah: Antonin Pop, Filip Dumitru és 

loan Musca.
A fenti fiókok működésűket már meg­

kezdték.

7. OLDAL 1

öt napon belül büntetés nélkül ki lehet fi 
zetni az öt év óta esedékes személyzeti adót.
A pénzügyigazgatóságokhoz rendeletet kül­
dött a pénzügyminisztérium, amely szerűn, 
mindazok a cégek, gyárak, üzemek es válla­
latok, amelyeknek öt évre visszamenőleg 
bármilyen ebnen személyzetiado-tartozásuK
van, az összeget öt napon belül bírság nél­
kül befizethetik. Az érdekelteknek az emlí­
tett ötnapos határidőn belül jelentkezniük 
kell a pénzügyigazgatóság személyzeti osz­
tályán, ahol ügyüket rendezni fogják. A Ha­
táridő letelte után a pénzügyigazgatőság 
megkezdi a személyzeti adófizetés ellenöi^é- 
sét.

A kínai kormány 15 millió dolláros köl­
csönt kapott Newyorkban. A kínai kormány 
megbízottai egy newyorki bankcsoportnál 15 
millió dolláros, ötéves, kölcsönt kötöttek le. 
amelyet a kínai kormány amerikai hadi­
anyagvásárlásokra használ fel. A kölcsönt 
az USA kormánya engedélyezte.

•Zürichi árfolyamok (február 27.): Marka 
176.50, holland forint 233.75, dollár 439.87. 
font 20.64, francia frank 11.66, olasz lira 
23.15, csehkorona 15.05, pengő 87.25, dinár 
10.__, lej 3.37, zloty 83.10, belgas 74.05.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devízaárSolyamai:

Dollár — -— — — —
font--------------------------
Palesztina! font — — 
holland forint — —1 ~ 
svájci frank — — -
francia frank-----------
márka — — — — - 
pengő — — — — - 
csehkorona (hivatalos

141.24—143.31 
662.40—672.78 
663.09—673.44 

75.28—76.45 
32.08—32.57 

3.56—3.77 
40.50—41.50 

25—27 
4.68—4.77

Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai szilárdabbak. 
Bucurestiben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak ki:

Palesztinái font, 30%-os sz.-kvóta 
angol font, 30%-os szabadkvóta 
angol font, 20%-os kvóta — — 
angol font, 40%-os kvóta — 
holland forint, 30%-os sz.-kvóta
dollár, 30%-os szabadkvőta--------
svájci frank, 30%-os kvóta — 
francia frank, 30%-os sz.-kvóta
belgas (kliring)------------------1 —
belgas, 15%-os — — — •—
svédkorona, 30%-os kvóta-------

1800—1840 
1780—1790 
1440—1450 
1130—1140 

202—20* 
380—385 

85—87 
10.44 

60 
61.50 

94
raw is*
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Szrule Jantev parázson ült. Sulem számá­

ra ünnep, hogy a rabbija itt ül az asztalánál, 
te ő számára egyre birhatatlanabb gyötre­
lem. Valaki ideszegezte a székre, úgy kell 
kennie, mintha figyelne, mintha nagyon ér­
deklődne, holott nem figyel és nem érdeklő­
ik. De időzhet-e itt a gondolataival, ami­
kor készül kicsúszni alóla a világ? Sulem 
őemél és néha-néha ránéz, a rabbi bólint, 
hallgat és ránéz.. Ahogy hallgat és néz, a 
*énye és a neve eggyé olvad, teljes mivoltá 
ban mered rá ez a szakállas rejtély, ez a pa­
rancsoló és büntető, ez a vadító és szelídítő 
Rabbi. Tilalom. Miért jött ide? Ki küldte 
Ide, hogy felkavarja és elcsittitsa benne a 
kavargásokat? Szeretne egyedül lenni vele, 
mint egy nagyapával, akihez ragaszkodni 

mert csak egy részét az ő nagy és 
^ta szeretetének adjuk neM vissza. Sze- 
ratne lömbe« szakállába bújni, hogy Mpana- 
"W* magát. Eg szeretne komisz lenni hoz- 

és engedetlen, ahogy csak a fiák lehetnek 
apáikhoz. Ezek itt a lélek előzékenységé­

ből beszélnek, a finom szavak köteles hasz­
nálatáról és ö tele van, telistele csúnya, go- 
ómba és káromló szavakkal, ahogy a ver- 

gődő ég vihorászó asszonynéptől hallotta, 
amikor a hajas zsidóval alkudoztak. Akkor 
alig értette, miket mondanak, most kiált és 
ágaskodik benne minden sző. Most testük 
van, jéghideg ég kemenceforró testük, égő 
^azonyarcuk. fiús hajuk. És fehér, duzzadt 

m,ellük, amelybe mohón belemarkol az 
-s csecsemő.
~ Mondd meg nekem, rabbi, — ostromol- 

a 33 idegent, amikor végre egyedül lehetett 
'7le; ~ mi az, hogy jó és mi az, hogy rossz. 

mit te jónak mondasz, az nekem rossz. És 
azt hiszem jónak, amiről te azt állítod,

®°gy rossz.
Az öreg rázta a fejét.
— A bűn jóizü. Senkisem állíthatja, hogy 

A biln nem jódzü.
— No ugye, no ugye! — kiáltotta Szrule

Jantev és a szeme lázongott,, mint a parázs
__ De meg lehet tőle halni.
— Te is az eljövendő életre gondolsz. Mint 

mindötök, akiknek már hosszúra nőtt a sza-

kálla-A^ eljövendö életre és a földi életre.
„Ne keltsétek fel az én kedvesemet, amíg ö 
nem akarja“. Ezt az énekes király mondja 
Így a Sir hasirimiben, és a kedves itt 
^ágzó szőlőhegyen, itt a földön Tudóé 
fiam, ki az az ő, aki nem akarja. A két 
nagy jécer közül a jó. Tebenned is azt mond 
ja a jécer tov, hogy még idő van az ebre 
désre De a jécer horá már kora hajnalban 
ott ugat a küszöbödön, kelj fel, kelj fel, 
£2? Jantev. «. este
éjjel nem enged aludni. A jécer tov ^ag 
szák rá és arra nógat, hogy üsd és kergesd
el magadtól a rosszat. halkan

__ a rossz erősebb, — szólt a fiú halkan.
— Nem lehet elkergetni.

A rossz erősebb, igaz. De a jó okosabb

A jő élni akar.
Ezt nem értem, rabbi.

— Sokmindent nem értesz te 
De majd ígérted- A
gától a rosszat, menekül la előle. Nem ,y 

van, fiam?
Azt hiszem, ä&en- , a. ,_ De üa a jóiisztön, amely egyúttal az

élet ösztöne, gyenge, a ro^z „
embert a
hust í^eízSad kanalai "«I
szagolja éeegyebet nem érzett 
érezte a mérget, bemmi . t.
az első pillanatban, c«k a^m^get. 
kánvt is életre teremtette az isten,

élni akar De te ^
ne?' KrartitTétó^la minél többször tér 
a hús szagát is é szagolja, an-
vissza hozzá és m-inél toD inkább
nál kevésbé érzi a merg Neki-
a húst. A végén már ' Miéit
Iát a lakmározásnak. Sejti, nogy

eszik, de a hús még mérgezetten is hús.. 
Szrule Jantev megragadta az öreg száraz

csontos kezét. .
— Mondd, mit csináljak, hogy éljék es

meg ne haljak ?
__ Hallgass fiam a bensődre. És tartóz­

kodj a hústól, mely neked méreg. Ne kívánd
a felebarátod feleségét.

Az öreg szavai mint a kövek hullottak alá 
a fiúra. Dermedten állott, nézett maga elé 
a az arca vértelem volt, mint egy szivenszurt 
halotté.

Estefelé Jitele megkérdezte tőle, hogy nem 
akar-e mégis Károlyba jönni. Maike mama 
rendbehozta a ruháit, hogyha netán mégis 
akarna. És ha utánuk akaródzna mennie 
egy-két nap múlva, ott találja a holmiját a 
polcon. Rázta a fejét, nem, nem akar Ká­
rolyba menni. Se most, se később. Joszef is 
ezzel jött hozzá. S maga Sulem is.

— Na Szrule Jantev, ha mennél velük, 
csak menj. Én majd csak elvezetem a kocs­
mát egyedül is. És legalább mondhatsz kad- 
dist egy hétig mindennap.

— Nem megyek, Sulem.
Malkele is, mihelyt elkészült a csomago­

lással, benézett Szrule Jantevhoz a sontésce 
és a fiúra emelte szép almasápadt arcát. ^

__ Ha meggondoltad volna, kisfiam, es
tmenni akarnál Mordechájhoz a tintagyárba, 
beszélnék vele most, mialatt ott leszek.

Szrule Jantev a szivével a torkában mond­
ta, miközben lekapta Maike asszonyról a te- 
kintetét.

— Nincs meggondolnivalóm, nem megyek

a s^hí^JhSev a caddikkal és a sátánnal 

való viaskodása közepette várt erre a pró­
batételre. Így persze könnyű volt a caddik- 
nak felülkerekednie. Malkele nem mostanra 
hívta Károlyba, nem a vendégeskedés arany­
idejére, amikor ő maga is ott tesz és mint 
királynő fog fényleni a rokonság és a meghi 
vett vendégek között, hanem későbbre. Az 
arca mosolygás, a hangja nyájas, núntha- 
csak ki akarná őt engesztelni a maga ás a 
gyerekek rövid vendégsége ellenében egy 
jóval hosszabb vendégség Ígéretével. De az 
ajánlata nem is olyan nyájas. El akarja tá­
volítani, nem akarja, hogy a közelében 1 
gyen. Most elmegy, mire visszajön neM ke.i 
Stakarodnia. Malkele mintha sejtené, mire 
gondol, siet Mmagyarázkodni.

__ Ha nem akar®, Szrule Jantev, nem
erőszakoljuk. Nekünk jobb, ha itt vagy,

I Szrule Jantevnak az arcába szökik a vér 
1 és hadarósan mondja.

__ Nem akarok. Nem akarok. Semmitsem
akarok.

Butaság volt tőle, és ezt azonnal érzi is 
Szrule Jantev. De már kimondta, nem lehet 
segíteni rajta. Mi is az, hogy semmitsem 
akar? Valamit mégiscsak kell akarnia. Mal­
kele kérdőn ránéz és siet vissza a lakásoa. 
hogy folytassa előkészületeit.

Bejön Galagonya Gáspár. hogy megbe­
szélje Sulemmel az indulást. Holnap néni 
mehet, robotnapja van, fát kell fuvaroznia 
Gyékényesre. Csak pénteken mehet. Szru e 
Jantevnak felvillan a kedve. Sulem bosszan­
kodik. Péntek nem jő nap, mert hátha el­
akadnak valahol és rájuk szombatodik az 
utón. Történt már ilyesmi. Galagonya meg­
nyugtatja, hogy csak a szekér szokott e1- 
akadni. Esőben az országúton és ha nem 
esik, a mocsárban. A szán halad, mint a cs, 
lag. Sulem érdeMödik mennyi ideig tart az 
úti Az attól függ, mondja a paraszt. Ha vi­
lágoskor indulnak, délután ott vannak. Ha 
egy órával később indulnak, akkor két órá­
val később érkeznek. Mert útközben mé­
ltatni is kell. Sulem megkérdezi, nem lehet-e 
később indulni, amikor még nincs olyan hi­
deg és valamivel korábban megérkezni. 
Galagonya .megrökönyödve mondja.

__ Az én lovaim nem úri paripák és nem
zsidólovak, hanem dolgos parasztjával;. 
Azokat nem lehet hajszolni.

__ jói van, Galagonya szomszéd. Akkor
valamivel világos előtt indulnak.

Heb Iszer az esti ima után sétálni ment az 
országúira és Szrule Jantevot is magával 
vitte. Sokáig maradtak s amikor visszajc 
tek, fehérek voltak a frissen esett hőtó1. 
Bakter is csak úgy rázta le a bundájáról a 
havat. Szrule Jantev nagyon csendes volt, 
de az öreg bolyongót felfrissítette az ország­
út és a förgeteg. Most megint sokat tréfá ­
lkozik. Vagy csak példálódzik? Aka érti. 
érti. AM nem érti, nevessen mint a gyere­
kek, Joszef, Mailech és Feige néni. Egy va­
sári bohócról beszél, aM skatulyában hordta 
az arcát. Nem a szép arcát, amellyel szüle­
tett, hanem a csúnyát, amellyel mulattatta 
az embereket. Piros festék, fehér festék, 
fekete és zöld festék volt a skatulyában, az­
zal mázolta he a képét. A szomorú emberek 
nevettek. És pénzt adtak a bohócnak. A bo­
hóc a pénzen kenyeret vett a gyerekednek. 
Isten pedig megbocsátott neM, hogy a tÄa 
kapott arcát úgy elcsunyitotta.

(Folytatjuk.), ; .
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fl Jewish agency visszautasította az angol kormány javaslatait 
és bankettre való meghívását

Óriási izgalom és szakadatlan 
merényletek Palesztinában

82 arab halottja van a Haifában, Jeruzsálemben és a környéken 
elkövetett merényleteknek. Tel-Aviv város tanácsa tiltakozóit 
minden jogfosztó terv ellen és ellenállást hirdetett. A palesztinai 
zsidó sajtó az egyéni akciók és a kétségbeesett cselekedetek ellen

LONDON, február 27. A londoni kon ferencián résztvevő zsidó delegációban 
rendkívül izgalmat keltett az angol kormánynak tulajdonított az az intenció, hogy 
Palesztina független arab állammá alakuljon át. A Jewish Agency a leghatározot­
tabban visszautasította a kormánynak ös szes javaslatait, amelynek szövege egyelőre 
ismeretlen s arra való hivatkozással, hogy az angol kormány állítólagos szándékai 
nagy felháborodást keltetten, az egész zsidó világban, a zsidó delegáció visszautasí­
totta a kormánynak a Grand Hotelbe tér vezett bankettre váló meghívását. Mialatt 
a londoni kerékasztal konferencián így kiéleződött a kérdés, Palesztinában rendkí­
vül súlyos események robbanták ki. A palesztinai helyzetről szóló táviratainkkal 
beérkezésük sorrendjében itt adjuk.:

Bomba robban a haltai arab piacon
Haifa, február 27. (Rador.) Súlyos ter­

rorcselekmény történt -hétfőn reggel Hai­
fán. Két bomba robbant az arab piacon. 
A merényletnek tetteseit nem sikerült el­
fogni. Két zsidó kivételével az összes áldo­
zatok arabok. Egy harmadik bomba is ex- 
plódáit, de nem ejtett áldozatokat. A ható­
ságok megtiltották a közlekedést este 8 
óra után.

Tel-Aviv, február 27. Haifa arab negye­
dében történt robbanásnak 26 halálos és 
47 súlyos sebesült áldozata van. Arab kö­
rök súlyos vádakkal illetik a szélsőséges 
zsidó elemeket, akiket azzal vádolnak, 
hogy terrorista cselekményekre ragadtat­
ják magukat az arabokkal szemben, hogy 
megbosszulják a londoni Palesztina-konfe- 
rencia során őket ért kiábrándulást. Éppen 
ezért a most elkövetett merénylet nagy

megdöbbenést keltett arab körökben. Az 
Havas távirati iroda hangsúlyozza, hogy 
mindezideig nem tudták leleplezni a gyil­
kos merénylet tetteseit. Az általános han­
gulat ebből kifolyólag még felszültebbé 
vált és tartanak tőle, hogy a hatóságok 
igen szigorú intézkedéseket fognak foga­
natosítani.

örömtüzek az arab falvakban

Jeruzsálem! jelentés szerint vasárnapról 
hétfőre virradó éjszaka Palesztina arab 
falvaiban mindenütt örömtüzeket gyújtot­
tak és örömünnepeket ültek. Az arab pa­
rasztok győzelmi táncokat jártak és azt 
kiáltozták: Megteremtjük a függetlensé­
günket. Közben Chamberlaint és Auni bey 
Abdái Hadit, a mufti párt főtitkárát élje­
nezték.

Egymást követik a merényletek 
nőtlen nő a feszültség

Tel-Aviv, február 27. Az Havas jelentése 
szerint egymást követik a merényletek Pa­
lesztinában és nöttőn nő a feszültség és ez­
zel együtt az az aggodalom, hogy súlyos 
események küszöbén áll az ország, amelyeket 
csak szélsőséges és kemény intézkedésekkel 
tudnának a hatóságok elfojtani. Bomba rob­
bant a Jaffa felé haladó vonat alatt. Ez a 
bomba azonban nem tett kárt az utasokban.

Mjessarimban, Jeruzsálem zsidó negyedé­
ben, egy arab autóbuszt fegyvertüzzel tá­
madtak meg, azonban itt sem esett áldozat.

A német hivatalos távirati ügynökség azt 
közli, hogy a merényletek eddigi összes ál­
dozatai, számszerűit 29-en, arabok.

Jeruzsálemben egy bombának újabb három 
halott áldozata van. Bomba, robbant Recho- 
bot közelében is.

Tel-Aviv városi tanácsa ellenállást hirdet 
minden jogfoszté tervvel szemben

Tel-Aviv, február 27. Tel-Aviv községi ta­
nácsa határozatot fogadott el, amely leszö­
gezi, hogy a zsidók nem fognak elfogadni 
semmilyen kisebbségi statútumot sem, nem 
fogják engedni megsemásiteni épitömüvüket 
és ellent fognak állni minden olyan tervnek, 
amely nemcsak az ünnepélyes Ígéretnek, ha­
em az emberi jognak és az igazságnak is 
ellentmond.

Tel-Aviv városi tanácsa, látva a lakosság 
óriási izgatottságát^ felhívást bocsátott ki, 
amelyben önfegyelemre és mérsékletre inti 
a lakosságot.

A munkáspártnak a lapja, a Davar, fel­

hívást tett közzé, amely felszólítja a zsidó­
kat, hogy kerüljék el az egyéni és kétségbe­
esett akciókat, amely széhuzná az erőket és 
gyengítené a zsidóság reakciója által keltett 
impressziókat.

A Haboker, amely közel áll a revizionisták­
hoz, követeli, hogy a zsidó delegáció térjen 
vissza Londonból és fektessenek le általános 
védelmi programot.

Jeruzsálemben letartóztatták a hatóságok 
a revizionisták egyik vezetőjét, Waschitzot.

Tűz a Jewish Agency szuterén- 
jében

Jeruzsálem, február 27. Az Havas jelen-

Szerdán premier!!!Capitol Mozgó

Irene Duun és Gary Grant
nagyszerű világfilmje:

Az ordöngős igazság
Ma utoljára: BARNABE — Fernande!, a humor királya.

tése szerint tűz ütött ki a Jewish Agency 
jeruzsálemá székházának szuterénjében, ame­
lyet sikerült gyorsan eloltani. Valószínűnek 
tartják, hogy a tüzet gyújtogatás okozta.

Nyolcvankét arab halott 
Haifa, február 27, A hajfai pokolgépes me­

rényletnek eddig 21 halálos áldozata van. 
Ugyancsak Haifában segy aknarobbanás kö­
vetkeztében 2 arab súlyosan, megsebesült. A 
jeruzsálemi bombátobbánás következtében 3 
arab meghalt, É sulvosah megsebesült. A

Könyvkötészeti munkákat ízlésesen 
és olcsón készít a

GLORIA
lítewhSliszel

Tulajdonos: MARK LAZAR. 
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súlyosak,^ megsebesült.

Rechobotban történt merényletnél egy arak 
meghalt, egy pedig Súlyosan megsebesült.

Jeruzsálem, február'-27. Legújabb jelentés 
szerint a Palesztina különböző pontjain tör­
tént bombamerényleteknek "-összesen 82 áldo­
zata van. Ezek közül 32 meghalt, 50 pedig 
halálosan megsebesült. A sebesültek közév 
van két zsidó k

A jkiilföldi jelentésekkel kapcsolatban meg 
kell jegyeznünk, hegy a Zsidó Távirati írod» 
jelentése egy előre még nem érkezett meg és 

"mTíTUtapasztalatai alapján fenntartás»»! 
náoljttfc, mért lehet, hogy » hírek 

vannak’ túlozva.

Fiaskóval járt Cíano 
varsói útja?

Varsó, február 27. Vasárnap délután 
Ciano két óra hosszat tartó tár­
gyalást folytatott Becks, lengyel külügy­
miniszterrel, utána pedig Moscicky köztár­
sasági elnök vendége volt. \_

Az olasz nagykövetség tegnáp este vacso­
rát adott, amelyen Ciano gróf Vendégeként 
résztvettek a lengyel kormány összes tagjai.

Politikai körökben megerősítik azt a hirt, 
hogy Ciano olasz külügyminiszter nem tudott 
határozott Ígéretet kapni Beck lengyel kül­
ügyminisztertől Lengyelország részéröl ab­

ban a kérdésben: milyen álláspontra helyez­
kedik Olaszországnak Franciaországgá’ 
szemben támasztott területi igényeivel kap­
csolatosan? Valószínűnek látszik azonban 
hogy a szombati tanácskozáson Beck kül­
ügyminiszter hallgatólagos formában adta. 
Ciano tudomására, hogy nem járulhat hozzá 
olyan politikához, amely Franciaország ro­
vására menne.

Párizs, február 27. A L'Ouvre jelentése 
szerint a kenti herceg látogatást tett Len ­
gyelországban.

Lob Jón és Párizs elismerte Francot
Anglia rokonszenvvel fogadná a spanyol monarchia

visszaállítását
London, február 27. Chamberlain mi­

niszterelnök az alsóház hétfői ülésén be­
jelentett^, hogy Anglia és Franciául szag 
elismerte Franco tábornok kormányát. 
Chamberlain beszédet tartott, amelynek 
során többek között ezeket mondotta*

— Az angol kormány a lehető leggondo­
sabban mérlegelte a spanyol helyzetet és 
azt, hogy a helyzet ismeretének tudatában 
milyen álláspontot foglaljon el. Mivel Bar­
celona elestével Spanyolország nagyobb ré­
sze Franco uralmaXalá/került, lem késlel- 
kedhetett tovább Franco kormányának 
Anglia részéről való elismerése. Az elisme­
rés formaszerü eljárása már megtörtént, 
tudomásom szerint* Franciaország is meg­
tette a szükséges/lépésekét.

Párizs, február 27. A francia államta­
nács egyhangúiig elhatározta a Franco- 
kormány elismerését. t- % *4

London, február 27. Angol körökben 
nagy figyelmet szentelnek az uj spanyol 
rezsim kérdésének. Hir szerint a monar­
chia helyreállítása, amit rokonszenvvel 
néznek az angolok, még nem került sző­
nyegre és hogy ideiglenesen kormányzó áll 
na Spanyolország élére. Ez a rendsze- elő­
készítené az utat Don Juan trónra!érésére. 
Berlinben úgy látszik, nem kívánják Fran­
co tábornok tartós uralmonmaradását. Sze­
mére vetik semlegesség! nyilatkozatait, a 
monarchia iránti rokonszenvét és kapcso­
latait a katholikus egyházzal. A német cé­
gek mindent elkövetnek, hogy megkapják 
a régen óhajtott bányakoncessziókat. Szá­
mítani lehet arra, hogy Álba herceg kö­
zölni fogja Burgossal az angol udvar ro­
konszenvét a monarchia helyreállítása 
iránt.

Párizs, február 27. Azana elnök lemon­
dásáról és a madridi kormány elmenekülé­
séről szóló hírek koraiaknak bizonyultak 
amennyiben Azana elnök csak ma távozót 
el Párizsból és egyik kísérője negcáfolt 
a köztársasági elnök lemondásáról szól 
hirt. Negrin miniszterelnök pedig, akine 
Mexicóban való szökéséről írtak a lapo 
még mindig Madridban van, sőt újabb „v- 
delmi“ rendeleteket adott ki.

Ennek ellenére a végső fináléhoz köze' ' 
dik a spanyol dráma, amennyiben a Fra 
co kormánynak London és Párizs részér I 
történő elismerése maga után kell, ho . 
vonja a köztársasági rezsim likvidálás: - 
Azana lemondását és Negrin távozását.

— Bombamerényletet követtek el bret< 
autonomistak. Párizsból jelentik: Quinper : 
telefon-jelentés ad hirt arról, hogy tegnf , = 
éjszaka 3 óra 40 perckor egy régi olajbödö ! 
ben elhelyezett bomba robbant a prefektur, 
épülete előtt. A detonáció következtébe! 
számos ablak betörött. A robbanásokozu 
károk nagy összegrfe rúgnak. A merényletei 
valószínű, hegy breton autonomisták kövei- | 
ték el.

— Kisiklott a Jaffa—Jeruzsálem között ! 
közlekedő vonat. Jeruzsálemből jelentik: A j 
Jaffa—Jeruzsálem között közlekedő vonat 
kisiklott .egy arab falu közelében. A kisik- jf 
lást a talpfák kiszedése ^kezta. A mozdony 
felborult, a vonatvezetpr és a fűtő megsebe­
sültek. E
FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó &• 7 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Fon k 

Telefon: 1S-60.
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